

DEL MOMENTO

Laborantismo intolerable

¿Quién sería el inconsciente ó el malo que esparció ayer por Madrid los más absurdos rumores relacionados con una situación francamente anárquica que se decía reinaba en Barcelona?

Fueron las de la mañana de ayer en la Corte horas de infinita ansiedad. Nuestros teléfonos—y es de suponer que en las demás Redacciones de Madrid ocurría lo propio—no cesaban de funcionar. Desde los más diversos sitios nos llamaban para preguntarnos si era cierto lo que, según el rumor público, estaba ocurriendo en la capital de Cataluña.

Y lo que estaba ocurriendo, al decir de esas fuentes de información, fantásticas ó perversas, era nada menos que el estallido de un movimiento revolucionario, del que había sido la primera, ó, por lo menos, una de las víctimas, el propio gobernador civil de Barcelona, población á la que se presentaba como ardiendo por los cuatro costados.

Era natural que semejantes noticias produjesen la ansiedad más viva y que las gentes procuraran averiguar qué fondo de certeza encerraban rumores tan inquietantes.

Tuvimos la virtud de no dejarnos contagiar por lo que en todo Madrid se decía. Ni nuestro corresponsal en Barcelona nos había dicho una sola palabra en el curso de aquellas horas de fiebre, ni el ministerio de la Gobernación tenía el más leve informe de los sucesos graves de que el rumor público hablaba. Nos abstuvimos de aludir siquiera á ellos en nuestra edición de las dos, y acertamos. Pase que nosotros no tuviéramos información directa. Ello hubiera podido ser achacable á la censura. Pero no cabía en cabeza humana que habiéndose producido hechos de tanta monta guardase el Gobierno un silencio absoluto, sin cuidarse de dar una primera referencia atenuada para preparar á la opinión á recibir horas adelante más fuertes impresiones.

Después de las dos de la tarde celebramos conferencia telefónica con nuestro corresponsal barcelonés. Del diálogo sacamos el convencimiento absoluto de que en Barcelona no ocurría nada, absoluta-

mente nada, que se relacionase con ninguna alteración del orden público. En cuanto al gobernador civil, nuestro corresponsal nos hablaba de declaraciones que el Sr. Amado había hecho, como las hace diariamente.

Y, sin embargo, toda la tarde persistieron en Madrid los rumores nacidos al punto de la mañana y aun muy corrida la noche seguían las gentes, intrigadas, preguntándose en teatros, cafés y tertulias si se sabía ya lo que en Barcelona ocurría.

¿Quién fué el inconsciente ó el malo, nos volvemos á preguntar, que puso en circulación esos rumores que durante tantas horas turbaron la tranquilidad espiritual de los madrileños? Si no fuese tan imposible averiguarlo, haríamos votos por que se descubriese, á fin de que pudiera darse su merecido á quien tan deplorable rastro describió, fuese ó no por maldad premeditada.

Este laborantismo de los alarmistas tuvo durante mucho tiempo manifestación en Barcelona, donde para cada lunes ó cada martes se anunciaban matemáticamente acontecimientos de bulito que matemáticamente también dejaban de producirse en las fechas señaladas de antemano.

Parece que ahora, cuando en la capital de Cataluña se van sedimentando las pasiones y la normalidad tiende á asegurarse, los alarmistas deciden trasladar el campo y sientan sus reales en la corte para proseguir ese laborantismo de la intranquilidad contra el cual hay que precaverse rodeándose todo el mundo de una gran desconfianza y, sobre todo, de una exquisita prudencia.

Ayer consiguieron plenamente su propósito los laborantes del terror. Momento hubo en que en Madrid se dió por asesinado al gobernador de Barcelona y poco menos que por destruida la magnífica capital catalana.

Ese estado de intranquilidad no se debe repetir, hagan lo que hagan los que por inconsciencia ó por maldad se entregan á ese género de laborantismo intolerable.

Pongámonos todos en el espíritu una coraza de serenidad y que tiren bombas de rumores absurdos, que no podrán en adelante hacernos mella.

IMPRESIONES DE VIAJE

PARIS-VIENA-VARSOVIA

(DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL)

II

Después de haber cenado bastante bien en el coche-restaurant, nos dirigimos nuevamente á nuestros compartimientos, y mientras el tren seguía su veloz carrera hacia la frontera suiza estuvimos hablando con algunos diplomáticos que viajaban con nosotros de episodios de la guerra y de la heroicidad de las tropas francesas en Verdun, en el Iser, en el Marne, etc.

Dormimos poco, pues á las cinco de la mañana nos despertó el revisor para que nos levantásemos, pues íbamos á entrar en territorio suizo, y antes de salir de Francia todos los viajeros tenían que presentarse á las autoridades de la frontera.

Algunos instantes después, en efecto, llegáramos á Delle, en donde un oficial francés revisó nuestros pasaportes, nos preguntó si llevábamos oro y nos hizo un saludo muy respetuoso al enterarse que íbamos con un representante de España...

La entrada en Suiza fué verdaderamente digna de describirse. Mientras que salía un sol radiante allá en lo alto de las montañas, y que de los distintos caseríos vacas, gansos, patos, cabras y demás ganado se iban á pastar, los viajeros hacían rápidamente su «toilette» en los compartimientos para hallarse dispuestos á la llegada á Basilea, en donde el tren se pararía tiempo suficiente para hacer algunas compras en la misma estación.

Así sucedió; apenas llegamos á la hermosa estación suiza todos descendimos de los vagones para aprovisionarnos de tabaco y de exquisitos chocolates. Había que aprovechar la ocasión, pues en Austria, y probablemente en Polonia, sería difícil encontrar esos productos. También compramos unas postales, que escribimos después en el trayecto hasta Zurich, en donde las echamos al correo.

De Zurich hasta Busch, que es la última estación suiza antes de entrar en Austria, el paisaje que se ofrece á nuestra vista es maravilloso.

A la izquierda, el lago de Zurich, con sus embarcaciones, que constantemente lo recorren, y la infinidad de pueblos que lo

bordean... A la derecha divisamos las montañas, recubiertas de nieve, y campos de árboles frutales, en los que se destacan principalmente manzanos con frutas hermosísimas. La Naturaleza ha favorecido este rincón del Mundo.

En Busch, también los suizos revisan minuciosamente nuestros papeles antes de dejarnos entrar en Austria; y como me queda un ratito disponible, me dirijo á la caseta de cambio, y por doscientos francos me entregan mil doscientas cincuenta coronas austriacas... ¡Quién lo hubiera dicho en 1914!

—Ya estamos en Austria.

Al decirme esto Contreras, ¡cuántos recuerdos volvieron á mi mente!... Austria, el poderoso ex Imperio de 1914, se ve hoy completamente destruida, arruinada y resignada...

Desde las primeras estaciones, en cuanto se para el tren, llegan hasta la ventanilla del vagón una porción de niños y niñas casi desnudos y con los pies descalzos implorando una limosna ó un pedazo de pan... El espectáculo es conmovedor... Les damos algunos céntimos y los chocolates comprados en Suiza; y mientras que esas desgraciadas criaturas, en medio de su miseria, nos sonrían ingenuamente, á alguna distancia de allí, los padres, sin duda, de alguno de ellos se quitan el sombrero y, emocionados, se inclinan ante nosotros.

El paisaje en esta región es también hermoso. Las montañas del Tirol son como esos gigantes que aparecen en los cuentos de niños, y según se va echando la noche encima, el espectáculo es aún más imponente, pues vamos subiendo cada vez más por la montaña, hasta llegar á un lugar denominado el Fuerte Alberg, en donde hay un túnel de diez y siete kilómetros.

—Austria anda muy mal de carbón—me dice un militar francés que viaja en nuestro mismo vagón—, y para subir hasta aquí gastan bastante las locomotoras. Por eso ha hecho cuanto ha podido por suprimir este tren, y lo hubiese logrado

á no ser que Francia le paga desde hace unos días cincuenta francos el kilómetro por su circulación en todo el territorio austriaco.

Cuando ya era de noche llegamos á Innsbruck, y cual no fué nuestra sorpresa al ver en la estación un gran número de uniformes italianos.

—Esta esta región es la zona ocupada por Italia—me dijo el Príncipe de Radziwill—, y es muy posible que se la anexionen definitivamente.

Y diciendo esto nos fuimos á dormir, con el firme propósito de pasar al día siguiente unas cuantas horas en Viena y recorrer la capital, aprovechando la larga parada de nuestro convoy.

C. GRANZOW DE LA CERDA
Varsovia, septiembre 1919.

Descarrilamiento de un tren

La máquina y diez vagones destruidos.—El conductor, muerto :

León, 20.—En el kilómetro 113 de la línea del ferrocarril de Palencia á Coruña, cerca de la estación de Torneros, descarriló un tren de mercancías, destruyéndose la máquina y 10 vagones.

El accidente fué ocasionado por no estar bien cerrada la aguja de la estación.

A causa del descarrilamiento resultó muerto el conductor del tren, Pascasio Arroyo.

Los trenes correos de Asturias y Galicia llegaron con retraso por esta causa.

EN SAN SEBASTIAN

Asamblea municipal vasca

Conferencia de D. Ramiro de Maeztu : : :

San Sebastián, 19.—En la Asamblea municipal vasca ha disertado D. Ramiro de Maeztu sobre el tema «El principio de función en la vida municipal».

Comenzó diciendo que su conferencia tendría un carácter especial por la carencia de documentos, y resultaría algo apartada de la acostumbrada labor intelectual por estar á cargo de un aventurero del espíritu.

En Vasconia hubo dos tipos esenciales de aventureros; al segundo tipo pertenece el secretario de Ayuntamiento; al primero pertenece el conferenciante. Como tal pide benevolencia á los oyentes, y entra de lleno en el tema.

Dice que el principio funcional de los Municipios está en el aire. Mientras tal ocurra, no hay función; y sin función no hay derechos.

En el siglo XVIII, en la época de Rousseau, había libros intensos que trataban este problema, hoy día abandonado por entontecimiento.

No deben confundirse las teorías del Derecho con el Derecho nacional.

Se extiende en consideraciones sobre el Derecho objetivo y subjetivo, y establece las teorías de los grandes sociólogos extranjeros.

Habla extensamente de cómo se legisla en Inglaterra con relación á las costumbres.

El Poder no responde á una cuestión jurídica, sino á una cuestión de historia. El Poder lo tiene quien lo tiene, como lo demostró la Historia. Y no debe confundirse la ley con el Poder, pues son cosas distintas.

Habla de la organización de España. Asegura que el Estado, como voluntad, es una entelequia, y aduce en apoyo de su tesis afirmaciones de varios filósofos.

Se refiere á Mr. Wilson, y dice que tuvo ideas de apóstol; pero no del siglo XVIII, sino del XX. Quería que las naciones soberanas formasen una agrupación, creando una soberanía nueva, asunto ya esbozado por Rousseau en su obra «El contrato social».

El procedimiento suponía, pues, un círculo vicioso.

Afirmó, después de un detenido examen, que el concepto representativo anglofrancés y el orgánico alemán son contrapuestos. Los alemanes no juzgan culpable al Kaiser de que haya ocurrido la guerra. Considera que obró como órgano, no como individuo.

Señala tres puntos esenciales para la vida del pueblo:

Primero. Cada nación debe ser un camino abierto al paso del pueblo, nunca un obstáculo.

Segundo. Explotar lo más económicamente posible.

Tercero. El hombre debe ser el único portador de los valores culturales.

Tales principios deben ser aplicados al Municipio para su funcionamiento, que es tan soberano como el del Estado.

Al terminar la conferencia, el Sr. Maeztu fué premiado con una calurosa ovación.

El pleito de Macedonia

Un acuerdo.

Belgrado, 19.—La Oficina de la Prensa comunicó:

«Sabemos que las dos fracciones macedónicas de Sofía se han reconciliado sobre las siguientes bases: Trabajar de acuerdo con el Gobierno de Sofía para obtener la autonomía de Macedonia. A este propósito los dos partidos han llegado á la conclusión de que la situación de Bulgaria era tan difícil, que la solución que ambos partidos han adoptado es la única que tenía algunas probabilidades de éxito. Al mismo tiempo han decidido que continúe la acción de los Comitadgis. (Agencia Radio.)

LA ESPAÑA DE HOY

EN LA ALDEA

16 de septiembre

He pasado el verano en una aldea, la aldea de Sondica, en el valle de Asúa, el más espacioso de los valles vizcaínos, muy cercano á Bilbao, en la otra vertiente del monte Archanda; un valle bajo y ancho y bien batido por la brisa del mar. Cuando aprieta el calor, y Bilbao se ahoga por la tarde entre sus casas, sus montes y su ría, no hay manera de resistir á la sombra en Sondica la frescura del viento, y hay que ponerse al sol ó al socaire del viento ó echarse á caminar.

Es un paraje ideal. Pero verán ustedes. Se me ha enfermado el hijo, y todavía no se me ha repuesto. Me he enfermado yo, y aún no me he curado. Se ha muerto una criada que llevaba en mi casa cuarenta y dos años. Y todos los demás de la familia han estado más ó menos enfermos. Mala suerte. Digamos mala suerte, que no es decir gran cosa, porque atribuir el mal á los microbios no es decir gran cosa.

Mala suerte. Pero verán ustedes. Bilbao tiene sus heces y sus basuras. Las heces van al mar por la alcantarilla que hizo el Ayuntamiento hace más de veinte años para limpiar la ría de sus malos olores. Las basuras—docientas toneladas de basuras al día—van al valle de Asúa por la ría de Bilbao á la de Erandio, y de Erandio se las reparten los campesinos del valle de Asúa para utilizarlas como abono.

El valle de Asúa huele mal, muy mal. A todas horas cruzan sus carreteras los carros de basuras. Dondequiera hay montones de basuras: polvo, fragmentos de trapos inutilizables, residuos de pescado, restos de pedazos de cuero putrefacto. Al llegar las basuras á Erandio, hay gentes que las hcean con sus garfios, en busca de material aprovechable para algo. Luego se esparcen por el valle. Su valor como abono no puede ser muy grande; pero tiene la ventaja de ser barato, porque son muchas docientas toneladas cotidianas, y lo que más le interesa al contratista es que se le quiten de encima las basuras que llegan para que no le falte espacio para alojar las que le llegarán al día siguiente.

No sé si estas basuras tienen culpa de que las aguas de la aldea sean malas y no deban beberse, sobre todo en verano. Tampoco puedo asegurar que esas basuras sean causa de las enfermedades dominantes. Soy un hombre humilde, que no entiendo de microbios, ni de fisiología, ni se ha colocado jamás ante un microscopio. Pero lo que sí sé, aunque sólo sea de referencia, es que las gentes entendidas consideran de primera necesidad el quemar las basuras. Y como viajero puedo asegurarnos que uno de los cuidados más escrupulosos de todos los ejércitos beligerantes ha consistido en quemar las basuras. Hornillos para quemar las heces los tenían las unidades más pequeñas. Pero además había numeroso personal dedicado á salvamento de material deteriorado, y este personal se dedicaba también á quemar las basuras. Al evacuar los ejércitos ingleses el suelo de Francia pueden jactarse de no dejar en el país media libra de materias malolientes.

Y parece que también se había pensado hacer lo propio en el Ayuntamiento de Bilbao. Hace años que existe el proyecto de instalar hornos crematorios de basuras. Parece que no costarían arriba de 750.000 pesetas, y que se obtendría de las basuras considerable número de caballos de fuerza, que supondrían para el Ayuntamiento una ganancia suficiente para amortizar en pocos años el coste de los hornos. Pero como además se ahorraría el Municipio las 70.000 pesetas que actualmente tiene que pagar al contratista de Erandio para que le quite de encima las basuras, resulta que el negocio que suponían los hornos es tan claro como su necesidad por razones de higiene.

Pero sea porque hubo concejales—lo digo en hipótesis—que confundieron el horno crematorio de basuras con los crematorios de cadáveres, y consideran que el fuego es la misma cosa que el infierno; sea porque se creyó que ya bastaba con los incendios de la guerra; sea porque no era cosa fácil durante la guerra encargar crematorios á otros países; sea porque estos negocios de higiene pública no parecen interesar á Municipios que no se constituyen al calor de programas municipales, sino de programas políticos, que son tan oportunos en los Ayuntamientos como las pistolas en el Santo Cristo ó la aguja de Cleopatra en la orilla del Támesis; sea por razones que no se me alcanzan, ni se ha hecho el crematorio de basuras ni parece tampoco que corre mucha prisa su creación.

Y mi verano ha sido melancólico. Las basuras podrán ser inocentes. Pero cada vez que veía pasar un carro de basuras

me decía: «Ahí va el cólera; ahí va la peste; ahí anda el tífus; allá va la viruela.» Por las noches soñaba con cuadrillas de enmascarados que repartían á las brisas marinas los gérmenes de las enfermedades. Veía moscas gigantes—siete varas de los ojos al rabo—, que hundían las seis patas, ó las ocho que les contó Aristóteles, en los montones de basura, y las sacaban pringadas en cosas vivas y viscosas, que después se me metían en el pan y en la carne y en el agua, para pincharme luego las entrañas y hacerme dar gritos de dolor. Y los mosquitos y los ratones eran proporcionados á las moscas, y se dedicaban también á secundar á los enmascarados en su labor de esparcir gérmenes. Y luego surgían de la noche grandes y solemnes procesiones de eclesiásticos, con las cruces alzadas, que me enterraban á todos los míos; eclesiásticos por lo común muy gordos, salvo algunos muy flacos, cuya función consistía en dar gracias porque se muriera mucha gente, y todos no hacíamos mas que nacer, criar hijos y morirnos, antes de que nos creciera lo suficiente la cabeza para ponernos á pensar en la manera de limpiar el valle de sus malos olores.

RAMIRO DE MAEZTU

LA POLITICA ECONOMICA EN INGLATERRA

Más reducciones de gastos

Londres, 19.—Según el «Daily Chronicle» se han rescindido los contratos de aviación hechos por el Gobierno á consecuencia de la decisión de rebajar la cifra del presupuesto de aviación de 65.000.000 de libras esterlinas, á menos de 25.000.000. (Agencia Radio.)

EL EMIR FAYCAL

La política anglofrancesa en Arabia

Londres, 19.—El Emir Fayal ha llegado á Londres anoche, donde será huésped del Gobierno británico.

El «Times», después de expresar la esperanza de que su visita dará ocasión para atraer á la nueva Arabia á que se ponga de acuerdo con la unidad política francobritánica, y para que ésta continúe, dice:

«Hubo un tiempo en que Francia receló de nuestra política, tanto en Palestina como en Arabia, y las mismas razones que hicieron que los franceses vieran que en Palestina nuestra política era desinteresada y puramente libertadora, la inclinaron á honrar el espíritu de nuestros compromisos con Arabia.»

En Palestina y en el Norte de Arabia, Inglaterra y Francia tienen motivos para desear y hacer lo posible para que de ella surjan Estados fuertes é independientes.

Si el régimen árabe puede conservar el orden y las condiciones de progreso en las ciudades de Siria, no habrá ocupación militar francesa, y el interés francés se limitará á asegurar las comunicaciones entre la costa de Siria y el interior y ayudar al Norte de Arabia para que se haga independiente, fuerte y rico.

Ni Francia ni nosotros necesitamos extender nuestras responsabilidades militares en Oriente.

Del mismo modo, al fijar la frontera transjordánica de Palestina hasta lo más cerca posible del desierto, se ha de procurar no interrumpir ni evitar las comunicaciones entre Arabia y Siria, ni los puntos de Arabia, nuevamente unidos ó confederados, que se hallan al Sur.

Los motivos que nos guían son asegurar una nueva frontera militar para Palestina, y un puerto oriental en el desierto sirio, que nos permita cumplir nuestro mandato en Mesopotamia.

La Gran Bretaña ayudará á Francia. (Telegrafía sin hilos.)

LA JORNADA DE OCHO HORAS

Resolución del Instituto de Reformas Sociales

Ayer por la tarde se reunió el Instituto de Reformas Sociales con objeto de contestar al Gobierno acerca de las consultas elevadas por éste sobre la aplicación de la jornada de ocho horas.

El Instituto, por unanimidad, acordó que la jornada de ocho horas comprenda á todos; pero al mismo tiempo que se admitan excepciones en toda clase de trabajos y que las decisiones de las Juntas locales de Reformas Sociales no tengan carácter ejecutivo mientras no las ratifique el Instituto y las confirme el ministro.

Hoy le será comunicada al ministro de la Gobernación esta respuesta, y á fin de evitar perjuicios, tanto á los patronos como á los obreros, el Sr. Burgos la dará á la publicidad inmediatamente para que cada cual pueda alegar la pertinente reclamación, pues debe observarse que para 1.º de enero tienen que estar resueltas todas las excepciones que hayan de admitirse.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Después de la paz

Dimisión del general Maudhuy : : : : :

Estrasburgo, 19.—«El Nuevo Diario de Estrasburgo» comunica que la noticia de la dimisión del gobernador general de Lorena, general Maudhuy, ha sido confirmada.

Maudhuy cuenta sesenta y dos años y tiene la intención de retirarse a la vida privada en Metz, su ciudad natal. (Agencia Radio.)

La ratificación del Tratado en el Senado americano

Gestiones para su aprobación : : : : :

Washington, 19.—La recepción de Pershing por el Congreso retrasa la discusión del Tratado.

Los senadores que son partidarios de que se introduzcan ligeras enmiendas declaran que las revelaciones de Bullitt no deben de ninguna manera ser utilizadas como arma de combate para dar al Tratado un golpe de gracia.

Hacen presión cerca de los opositores Johnson, Lodge y Borah, para que retiren las enmiendas extremistas que los moderados proponen sean sustituidas por una serie de modificaciones que salvaguarden todos los intereses americanos sin tocar al Tratado.

Los extremistas parece que reconocen que las probabilidades de que la Comisión de Asuntos Extranjeros adopten las enmiendas, disminuyen. (Agencia Radio.)

El Tratado con Bulgaria

La solemnidad de la entrega : : : : :

París, 19.—Hoy, a las 10,40, se entregará el Tratado búlgaro sin solemnidad, en la gran sala del comedor del Quai d'Orsay.

Aparte de «los Cinco», asistirá a la ceremonia un número muy limitado de delegados y periodistas. Theodoroff pronunciará una alocución e inmediatamente que termine el acto, «los Cinco» irán al Gabinete de Pichon, donde se celebrará la sesión del Consejo Supremo. (Agencia Radio.)

El Congreso de la Confederación general de Trabajadores

Continúan las sesiones del Congreso de Lyon

París, 19.—El Congreso de la Confederación general del Trabajo de Lyon, después de la intervención de Siroille, de los ferroviarios, que habla en nombre de la minoría y que exalta el pensamiento de Zimmerwald, Demoulin, secretario de la Confederación general del Trabajo, sube a la tribuna para responder a Monatte y Lorient, y dice que como ellos sintió la amargura de la época de la movilización ante la derrota de la Confederación general del Trabajo.

Reconoce que ha estado dos veces en casa de Clemenceau; pero dice que no fue solo, puesto que le acompañaba Thomas, a lo cual responde éste:

«Pero no hemos hecho la lucha de clases.» Demoulin expone a continuación su actitud cuando el Congreso de 1918, y luego, volviendo a la cuestión de la colaboración con el Gobierno, dice que las gestiones se hicieron siempre a petición de los huelguistas.

Hace resaltar que cuando en 1.º de mayo la Confederación general y los Sindicatos parisinos se negaban a colaborar con el Gobierno, las Federaciones provinciales organizaban manifestaciones con prefectos o representantes.

El orador afirma que la jornada de ocho horas se obtuvo gracias a la potencia sindical y no por concesión del Poder.

Dirigiéndose a Lorient, declara que, como los aumentos y mejoras de toda clase reclamados por los profesores, la jornada de ocho horas no puede ser un engaño.

Demoulin evoca la acción sindical inglesa contra la intervención en Rusia y en favor de la nacionalización de las minas, y pregunta que si se hiciera otro tanto en Francia podría llamarse colaboración de clases.

Tratando de la hipótesis de que la minoría llegue a ser mayoría, pregunta si abandonarían las ocho horas y conduciría a la Confederación general del Trabajo a la tercera Internacional.

El orador no conoce más que una Internacional, y es la que agrupa 18 millones de trabajadores, y espera que bajo su protección los obreros alemanes podrán mañana trabajar en la reconstrucción de las regiones liberadas.

Después hace una severa crítica del Primero de Mayo y de las huelgas de junio.

Demoulin opone esta indisciplina a los que reprochan a la Confederación general del Trabajo no haber utilizado el movimiento para extenderlo y generalizarlo.

Demoulin aplaza su discurso hasta mañana. (Agencia Radio.)

La cuestión de Siria

Dice «The Times»

Londres, 19.—El «Times», en su artículo de fondo, recoge favorablemente el cambio de tono de los periódicos franceses en la discusión sobre la cuestión de Siria. Explicaciones completas han desvanecido todos los equívocos, y el «Times» hace notar que hubiera sido «estúpido imprimir esto en las páginas de la historia». Si esto no hubiera sido así, hubiera habido que aprender una lección sobre este asunto, o sea «que la buena fe es el talismán de la amistad». (T. S. H.)

NOTICIAS DE ALEMANIA

El Tratado de paz es un pedazo de papel : : :

Colonia, 19.—En el Congreso del Centro Renano, el ministro del Imperio, Stegerwald, declaró en términos categóricos que el Tratado de paz era un pedazo de papel y que importaba muy poco tener una deuda de doscientos ó cuatrocientos mil millones, puesto que Alemania no pagaría absolutamente nada. (Agencia Radio.)

Desórdenes en Brunswick : : : : :

Nauen, 19.—En la ciudad de Brunswick se produjo en la noche del miércoles al jueves desórdenes, causados por los espartaquistas y marineros que habían llegado, en parte, en los últimos días a Brunswick.

Un destacamento de la defensa nacional fué cercado, pudiendo ser libertado, sin embargo, al llegar refuerzos, sin que llegasen a las manos con los rebeldes.

Otro puesto de vigilancia fué atacado también, resultando herido un soldado de la defensa nacional.

Los rebeldes lograron escapar sin ser reconocidos. (T. S. H.)

Los créditos para Alemania : : : : :

Nueva York, 19.—Los círculos bancarios han declarado su oposición a la concesión de grandes créditos a Alemania, mientras no sea ratificado el Tratado de paz.

La presencia de financieros americanos en Alemania no tiene otra significación que dedicarse al estudio de la situación del país y de negocios de importancia secundaria que podrán realizarse con el mínimo de riesgos.

Se calcula que los créditos concedidos hasta ahora a Alemania no pasan de 25 millones de libras esterlinas. (Agencia Radio.)

Nuevas restricciones en el horario de trenes : : :

Basilea, 19.—Comunican de Francfort que el ministro de Ferrocarriles alemán ha comunicado que, a consecuencia de la persistente

crisis de carbón y de las nuevas entregas de material a la Entente, los horarios de los trenes experimentarán probablemente una nueva y considerable reducción a partir del 1.º de noviembre. La circulación de viajeros se suprimirá completamente el domingo en todas las grandes líneas. Además, se prescindirá de la calefacción y del alumbrado de los trenes. (Agencia Radio.)

Por qué fué suspendida la ejecución de Lenoir

Lenoir hace nuevas revelaciones : : : : :

París, 19.—Se da la siguiente explicación oficiosa sobre el aplazamiento de la ejecución de Lenoir.

Al amanecer, el condenado hizo declaraciones, refiriéndose a los asuntos judiciales en curso y reclamando se hicieran comprobaciones.

El comandante Julien, representante del gobernador militar de París, creyó que era su deber hacer aplazar la ejecución, para dar cuenta al subsecretario de Justicia militar.

Transmitida la declaración al guardaespaldo, éste decidió someterla a la Comisión revisora, encargada de apreciar las consecuencias que se derivan.

Demolens, abogado de Lenoir, ha declarado que el condenado, al despertar y conocer que se rechazaba el recurso de gracia interpuesto, fué preguntado por el comandante Albert si tenía que hacer alguna manifestación.

Lenoir contestó que sí. Hizo protestas de inocencia, jurando que no era culpable del crimen de traición. Después entró en detalles sobre las irregularidades observadas en el proceso, solicitando insistentemente nuevas confrontaciones con Caillaux.

«Si se me considera cómplice de Caillaux—dijo—no se me puede ejecutar hasta que no se pronuncie sentencia por el Supremo. Pero si no se me acusa de complicidad, ¿cómo voy a ser ejecutado por este hecho?»

El defensor considera como un hecho nuevo el auto de la Comisión de instrucción del Supremo fechado ayer.

Después de la marcha del comandante Julien, que fué a llevar a Poincaré la declaración, esperó hasta las ocho y media la orden del Gobierno militar de que se demorara la ejecución, sin más detalles.

Inmediatamente se le volvió a conducir a la celda. Su esposa fué avisada de la novedad.

El abogado no quiere decir más y se niega, sobre todo, a hacer indicaciones sobre si las declaraciones de Lenoir se limitan a las contenidas en lo referido, y sobre todo si habrá alguna nueva personalidad encartada en el asunto. (Agencia Radio.)

DE AUSTRIA

Renner y el programa de la Asamblea nacional : : : : :

Viena, 19.—Durante una recepción de los representantes de la Prensa de Viena, el canciller Renner ha expuesto el programa de la Asamblea Nacional. Declaró que la forma actual del Gobierno constituido por una coalición de socialistas democratas y de cristianos socialistas, será mantenido en el porvenir, pero que en vista de los cambios en la situación será necesario conceder ciertos puestos a nuevos personajes.

«La labor principal de la Asamblea Nacional—dijo—será la ratificación del Tratado de paz y la reforma de la Constitución, tomando por modelo la Constitución suiza, de manera que al frente de la República no haya más que un Presidente provisto de amplios poderes. Las relaciones entre las provincias y el conjunto del Estado serán igualmente reglamentadas según el sistema suizo, sobre la

base de una amplia autonomía administrativa para las diferentes provincias.

Otra labor importante de la Asamblea Nacional será la confección de un presupuesto que permita adoptar inmediatamente medidas eficaces para hacer frente a las necesidades del próximo invierno. (Agencia Radio.)

La paz con Hungría

Nauen, 19.—En los círculos de la Entente, en Viena, domina la creencia de que las negociaciones de paz con Hungría deberán, al fin, comenzar, y que para esto ha de buscarse una probabilidad allí donde la representación de la mayoría del pueblo exista.

Se tiene la impresión de que el ministro Friedrichs, después de corregir ciertas deficiencias en su actual Gabinete, puede disponer por medio de una reconstrucción de la tal mayoría. (T. S. H.)

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Bullitt se ratifica

Nueva York, 19.—En una intervú celebrada en Washington con el corresponsal del New York Sun, Bullitt ha declarado que mantendrá íntegramente sus precedentes declaraciones.

Añadió que tenía en su poder una carta de Kerr, secretario de Lloyd George, que está en contradicción con la rectificación oficial hecha por el primer ministro. (Agencia Radio.)

Lansing no admite

Nueva York, 19.—Lansing ha declarado ayer a los periodistas que era falso que hubiera presentado su dimisión a Wilson en la primavera última en París. En cuanto a la dimisión actual, Lansing añadió que no había pensado nunca en ella, y que esta noticia era tan inexacta como la precedente. (Agencia Radio.)

El comercio en la India

Una estadística

Londres, 18.—De una estadística oficial publicada por el Gobierno de las Indias, resulta que durante el ejercicio 1918-19 las importaciones japonesas en las Indias se elevaron a 22.333.333 libras, ó sea a un 20 por 100 de las importaciones totales, contra 12.333.333 en 1917-19.

Hace diez años la mayoría de las mercancías japonesas importadas en las Indias eran transportadas por navios británicos, pagadas por Bancos británicos y distribuidas por negociantes británicos ó indios.

Actualmente, el 90 por 100 de estas mercancías llegan a las Indias a bordo de navios japoneses, consignados a Agencias japonesas y pagadas por Bancos del mismo país.

Los japoneses han adquirido un lugar importante en el comercio de exportación. (Agencia Radio.)

“MATCH” DE BOXEO

Eugenio Criqui, vencedor

Londres, 19.—El match para disputarse el campeonato de pesos bantam entre Walter Rose, campeón de Inglaterra y poseedor del cinturón Longdale, y Eugenio Criqui, campeón de Francia, se celebró ayer noche en el stadium de Holborn.

Terminó al 15.º round con la victoria de Criqui, después de un incidente lamentable.

El combate, durante los primeros catorce ataques, fué irreprochable desde todos los puntos de vista. El boxeador inglés luchaba con impetuosidad, y el francés con grandísima habilidad. A la catorce acometida, el inglés cayó, tardando en levantarse. El árbitro tuvo dudas; pero después de haberlo consultado, acordó dar por terminado el round, evitando el knock-out y ordenando la reanudación del combate. El luchador inglés pareció no haber comprendido la orden y estaba en el centro de la pista cuando Criqui se lanzó sobre él, infligiéndole un golpe directo, dejándole knock-out.

Antes del combate, Mr. Cochran anunció que el match entre Carpentier y Beckett se verificará el día 4 de diciembre en el stadium de Holborn. (Agencia Radio.)

La cuestión de Fiume

Actitud de Nitti

Roma, 19.—El Sr. Nitti continúa conferenciando con diferentes personalidades políticas y militares, entre ellas el general Pepino Garibaldi. El Sr. Nitti desea rodearse de los mejores consejeros para arreglar la cuestión de Fiume, que cada día se presenta más delicada en vista de la sobreexcitación de una parte de la opinión pública y de la campaña de Prensa emprendida contra el jefe del Gobierno por numerosos periódicos, entre los que se cuentan *Il Giornale d'Italia*, *L'Epoca*, *L'Idea Nazionale*, *Il Secolo* y hasta el mismo *Corriere della Sera*.

Por el contrario, *Il Messaggero* e *Il Tempo* defienden al Presidente del Consejo, haciendo resaltar la difícilísima situación por que atraviesa Italia.

El *Messaggero* considera la tentativa de D'Annunzio como un esfuerzo vano y desconsiderado, que se romperá ante la voluntad irreducible de los aliados, y particularmente de los Estados Unidos.

El periódico *Stampa* resume así la situación parlamentaria: «El bloque reanuda la lucha contra el Ministerio».

Los acontecimientos de Fiume han paralizado el desarrollo del plan del Ministerio para la ratificación del Tratado de paz y la disolución de la Cámara.

La aventura de D'Annunzio ha puesto sobre el tapete numerosos problemas nuevos, y crea al Gabinete una situación embarazosa, que seguramente la oposición no dejará de explotar.

Ciertos errores, más bien de forma que de esencia, del Sr. Nitti, favorecen a la oposición.»

De fuente autorizada se desmiente el rumor recogido por el *Giornale d'Italia*, según el cual los yugoslavos han ocupado los alrededores de Sussak. (Agencia Radio.)

Una proclama del general Badoglio : : : :

Roma, 19.—Los periódicos comentan la censura, parcialmente restablecida, y que será discutida en la Cámara.

El *Avanti* culpa a las altas esferas militares, y particularmente a los oficiales que se encuentran en la zona del armisticio, de haber facilitado la aventura de D'Annunzio.

El general Badoglio dirigió una proclama a los oficiales y soldados que se encuentran actualmente en Fiume recordando que hoy expira el plazo para regresar a la zona del armisticio.

El general está en relación constante con las personalidades de Fiume para obtener que no se desarrolle ningún incidente doloroso que origine la excitación de los espíritus. (Agencia Radio.)

D'Annunzio en Zara

Belgrado, 19.—La Oficina de la Prensa comunica que por noticias de Split (Spalato), los acontecimientos de Fiume, y sobre todo la llegada de D'Annunzio, han dado lugar en Zara a manifestaciones de frenética alegría.

Recorren la ciudad manifestaciones numerosas con bandas de música; las presiden el almirante Millo y el prefecto Ziliotto.

El almirante Millo ha declarado en una alocución:

«Estamos en el comienzo de una nueva victoria que se extenderá a todos los demás territorios ocupados. La vida y los bienes de los yugoslavos están seriamente amenazados.

Nuestros hermanos piden socorros rápidos, pues los italianos ya han empezado a atacarnos.» (Agencia Radio.)

Evacuación de territorios

Belgrado, 19.—La Oficina de la Prensa comunica que dicen de Split (Spalato) que los italianos han comenzado a evacuar la Dalmacia. Numerosas localidades están ya libres de su presencia. La población está entusiasmada.

En las localidades evacuadas los habitantes se dedican a manifestaciones delirantes de alegría. En todas partes se iza el pabellón yugoslavo gritando «¡Viva la Yugoslavia!» En otros pueblos la multitud, emocionada, se reúne en la plaza de la ciudad entonando cantos patrióticos. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Capitán Lucázou, ó hay que ser un belloco, ó se debe dar más de lo que se promete, y ¡nobleza obliga!, dicen los hidalgos y tienen razón... Yo, que no soy más que un posadero, he acomodado ese proverbio á mi uso y digo: ¡La muestra obliga!... ¡Y tengo razón, pardiez!

El viajero no podía menos de aprobar por completo las teorías del posadero. Expresó su adhesión con un gesto y con la palabra, y siguió á Santiago Vernier, que le introdujo en la casa.

La pieza en que penetraron juntos era la cocina.

Frente á la puerta de entrada había una alta y ancha chimenea, la cual se hallaba adornada con los objetos más extraños: una carabina larga colocada en posición horizontal por dos escarpas, una figura

de yeso iluminada representando á Santiago de Compostela, dos pistolas de arzon algo mohosas, un ramo de boj bendito de la última Pascua, y en fin, un sable grande de caballería.

A la izquierda de la chimenea había una puerta que comunicaba con la estufa, que así se llamaba en aquella época en el Franco-Condado, y lo mismo se llama hoy, á un cuarto contiguo á la cocina y caldeado por la misma chimenea.

Otra puerta á la derecha dejaba entrever en la sombra las primeras gradas de una escalera de madera que conducía al piso superior.

Una tercera puerta comunicaba con la granja, de donde se exhalaba un fuerte olor de forraje.

En la pared, desnuda y blanqueada con cal, se veía una imagen grande, pintarrájeada de azul, amarillo y verde, que representaba el patrón de la aldea.

Al lado opuesto, un inmenso aparador de nogal liso, á que el tiempo y el humo habían vuelto tan negro como la encina, sostenía la vajilla de estaño, brillante como la plata, y algunas de esas figuras de loza que los aficionados á lo que se ha convenido en llamar «bibelot», y entre ellos el autor de este libro, pagan hoy á peso de oro.

A cada lado del aparador brillaban, tan relucientes como el oro, los utensilios de cocina.

Una tabla, colgada del techo por los dos extremos, sostenía, formando casi un semicírculo, la pesada carga de una media docena de panes casi negros.

Un garabato de hierro sostenía bajo la campana de la chimenea un gran trozo de tocino ahumado, y racimos de rubio maíz aparecían colgados en perchas transversales fijadas á lo largo de las vigas de madera sin labrar.

Tal era en 1638 la cocina de una posada de aldea; tal es aún hoy.

En esta pieza, una criada joven, adornada coquetamente al estilo del país, vestida con una especie de chambre de inglesa negra, y traje corto de lana rayada que dejaba ver hasta encima del tobillo sus robustas piernas, calzadas con medias azules, iba y venía de un lado para otro, haciendo temblar el pavimento bajo la enérgica presión de sus zuecos, guarnecidos con piel de carnero, en los que desaparecían sus anchos y aplastados pies.

Iba de la chimenea á las dos mesas, y de las dos mesas al aparador: aquí, cuidando el contenido de una imponente marmita que hervía á todo vapor; allí frotando las tablas de abeto con un vigor enteramente masculino ó poniendo en orden alguna escudilla y alguna sopera; en fin, muy ocupada en la apariencia y haciendo en realidad muy poco trabajo, según la loable y constante costumbre de todas las criadas en todas las épocas y en todas las posadas del mundo.

En el momento de entrar el viajero que iba delante de Santiago Vernier, detúvose, hizo una reverencia y fijó en el recién venido sus ojos negros, que parecían mayores con la curiosidad.

«¡Di, tí, Juana Antonia!» exclamó el posadero escandalizado con la actitud de

la criada:—ocúpate en echar un buen tronco de leña en la chimenea, en lugar de quedarte ahí parada mirando á este hidalgo, como si hubieseis estado toda la vida juntos.

—¿Qué, amo mío!—replicó con gran desenfado la Juana Antonia:—«un perro bien mirar á un obispo»...

—Está bien... está bien... Haz lo que te digo y déjate de charlar...

—Allá voy... pero eso no impide que «un perro»...

Santiago Vernier dió con el pie en el suelo con impaciencia, interrumpiendo así la repetición del viejo proverbio del Franco-Condado.

Callóse la criada y salió, alzando los hombros, para ir á buscar la leña que le habían pedido.

El posadero se echó á reir luego que aquella salió de la cocina.

Seguramente la muchacha se mostraba poco respetuosa con su amo, el cual no se incomodaba por ello.

Apresurémonos á añadir que el posadero era viudo, circunstancia que lo explica todo.

—Es joven—dijo—y no tiene educación é ignora los buenos modales; pero es honrada y trabajadora. Tiene la casa limpia como el oro, de arriba abajo, y, en caso de necesidad, hasta sería capaz de tomar el fusil para batirse contra los suecos ó los franceses. Pero sentaos en este escabel, debajo de la chimenea, y calentaos un poco. Dentro de un minuto, cuando esa muchacha haya echado bastante leña al fuego, veréis una buena llama tan clara

como un día de primavera y colorada como la cresta de un gallo...

Desembarazóse en este momento el viajero de la ancha capa en que iba envuelto y del sombrero de fieltro negro, levantando por un lado y adornado con una pluma sujeta por una presilla.

Arrojó en una de las mesas la capa y el sombrero y se acercó á la chimenea.

Era un joven alto, de veintitrés á veinticinco años, muy bello, bajo los largos cabellos de un castaño ceniciento que caían en bucles naturales alrededor de sus mejillas; su rostro, algo pálido y de un óvalo perfecto, tenía la regularidad, la delicadeza y la dulzura de un rostro de mujer, y habría podido creerse en un disfraz á no ser por los bigotes finos y sedosos, retorcidos coquetamente á guisa de mosquetero y, sobre todo, por la expresión atrevida, resuelta, casi audaz, de sus grandes ojos de un azul muy profundo, sombreados por largas pestañas, de las que hubiera podido enorgullecerse cualquiera belleza femenina.

Su traje participaba algo de militar y de hidalgo.

Llevaba un jubón gris, calzón de terciopelo negro y botas de campana adornadas con espuelas de plata.

Una larga y ancha tizona pendía de un tahalí de cuero bordado de seda verde.

Añadamos, para completar este rápido retrato, que los pies y las manos del caballero, sintomas irrecusables de una raza pura, tenían una distinción singular é irreprochable.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

VITORIA LA ALEGRE

Ya casi termina la época veraniega en estas ciudades del Norte, que engalanándose una vez más para recibir a sus huéspedes. Al final de la etapa hácense cálculos sobre la población flotante que por ellas ha desfilado. Todos comienzan ya a darse cuenta exacta de la ventaja que reporta el fomento del turismo, a poco que se hiciera para acrecentar las bellezas naturales que cuentan muchas poblaciones.

De ellas, pocas como Vitoria reúne condiciones tan favorables para atraer al forastero, enclavada como está en una pintoresca región, que puede ser punto de partida de múltiples excursiones. Más que su situación envidiable, posee la buena condición de su privilegiado clima, sus limpias calles, sus espléndidos paseos y jardines, que le hacen ser una ciudad sanatorio.

Por eso, sin reclamos, sin atraer al forastero por los procedimientos ahora tan en boga, en este verano he visto en la capital de Alava sus calles mucho más pobladas que otras veces de gentes de Madrid y de Navarra, de Rioja y de Aragón, que acuden a ella a pasar un verano tranquilo y agradable. Nota característica del que ahora acaba ha sido la diversidad de espectáculos que se han ofrecido a sus visitantes, aquí donde apenas si había alguna función teatral en los primeros días de agosto.

Ahora, por el contrario, en un magnífico teatro recientemente construido, no han cesado de actuar las principales compañías que desfilaron por el Norte. Las fiestas de sociedad se han multiplicado y los conciertos de importantes masas corales y orquestas se han sucedido con mucha frecuencia. Hasta las festividades típicas netamente alavesas han tenido este año un realce inusitado, como nunca se había conocido.

Así sucedió con la tradicional «Visita de Mojoneros», pintoresca fiesta celebrada el lunes último con una animación extraordinaria. Tiene por objeto hacer una visita oficial a la demarcación municipal, el alcalde con todo el Ayuntamiento, montes y guardias. Muy temprano fórmase el cortejo y todos a caballo comienzan a recorrer los «mojoneros» que indican los diferentes límites. En todos los pueblecillos de tránsito salen a esperarlos mozos y mozas, que al compás de grandes panderos danzan ante la autoridad, a quien acompañan alegremente hasta la respectiva demarcación del pueblo próximo. En igual forma son recibidos en todas las aldeas por la gente joven, a quienes se les obsequia con una cantidad en metálico para que puedan celebrar su fiesta en el próximo domingo.

El cortejo municipal, seguido de muchos curiosos, llega por fin al vasto campo de Olarizu. Hermoso lugar donde se congrega todo Vitoria a celebrar la fiesta. Bajo

la sombra de los árboles, sobre el mullido césped, fórmanse animados grupos, dispuestos a consumir las viandas de que van provistos. Circula abundante el rojo vino y la rubia sidra. La animación sube de punto. La Banda Municipal lanza al aire los marciales acordes de un pasodoble que recuerda a Castilla la austera.

El «chistu» y el tamboril tocan zorticos rememorando a Vasconia la laboriosa. De una y otra tiene mucho esta fiesta alavesa, igual que animada romería de la sierra llana, cual un «jayak» de la montaña vasca.

Peró el momento culminante es cuando los millares de excursionistas penetran en la ciudad cantando y bailando, ya de regreso, haciendo su entrada triunfal por la calle de la Estación. Porque así como Madrid celebra su romería en la pradera del Corredor el Miércoles de Ceniza, y Zaragoza en las arboledas de Macanaz y Almozara el 5 de marzo, regresando por diferentes sitios, restándole animación, en Vitoria vienen todos juntos en compactos grupos, cogidos del brazo hombres y mujeres, chicos y chicas, rodeando al cortejo oficial. Forman un conjunto inenarrable, por la animación de todos, por las músicas, el ruido y la algarabía. Unos cantan el humorístico «Celedón», que trae remembranzas de viejas costumbres vitorianas. Otros marchan acompasados, saltando con las vibrantes notas del «aurreku». Más allá un grupo entona rítmico y ruidoso el «Artola tauro» vizcaíno. Y todos llegan a la plaza principal. Una de esas plazas tan vascas, perfectamente cuadradas, rodeadas de arcos. En el centro el kiosco de la música. Al frente las Casas Consistoriales. Con bombillas eléctricas de colores se han iluminado sus balcones centrales. Mucho más sabor típico, entonando con el lugar y la fiesta, son las grandes hachas de cera que se han colocado en los ángulos de las amplias barandas de los demás balcones. Arcaica iluminación que evoca fiestas ya idas.

En tan propicio lugar acaba la alegre jornada entre el baile y la algazara, que dura hasta media noche. Las gargantas no cesan de cantar. Es la alegría de un pueblo optimista y animado, que agítase en espera de días venturosos y de esplendor para su ciudad, a la que aman con ternura filial. Y si antes se desvivían para que ella fuera la más bella y la más sana, ahora sin duda quieren hacerla la más divertida, que también la diversión honesta es salud para el hombre y las ciudades, como esta límpida agua que queda Gorbéa descendiendo, como esta benéfica brisa que orea a la capital de Alava.

T. ROYO BARANDIARAN
Vitoria, 18 septiembre 1919.

Los atentados en Barcelona

Barcelona, 19.—Siguen instruyéndose con gran actividad las diligencias, en méritos del asesinato cometido en la calle de Montalegre.

Han declarado la esposa y unos amigos del interfecto.

Signe detenido el sujeto que lo fué a raíz del hecho é incommunicado en el Palacio de Justicia.

En lo referente al asesinato de Brabo Portillo, de los detenidos ayer uno ha quedado en libertad.

A pesar de la reserva con que se llevan a cabo las diligencias, se ha sabido que el otro detenido lo continúa siendo en los calabozos del Palacio de Justicia y está incommunicado.

Ha sido reconocido por un muchacho de la taberna y casa de comidas, situada junto al lugar donde fué asesinado Brabo, como uno de los que huían después de cometido el atentado.

—Ayer tarde los médicos forenses hicieron la autopsia del cadáver de Ferrer, asesinado en la calle de Montalegre.

El juez especial que instruye las diligencias ha enviado oficios a todas las fuerzas de la Guardia Civil, mozos de escuadra y Policía para que procedan a la busca y detención de los autores.

Parece ser que dicho juez entenderá en todos los sumarios pendientes sobre delitos sociales.

—Se ha iniciado una ligera mejoría en el estado de D. Agustín Salavardé, herido a consecuencia del atentado de Pueblo Nuevo.

Los médicos que le asisten le han impuesto un régimen de silencio y aislamiento absolutos, confiando en que podrá obtener quizás la completa curación del herido.

Una nota de las organizaciones obreras : : :
Ayer, a última hora, el Sindicato de albañiles y peones de Barcelona envió a los periódicos una nota.

En ella se decía que la organización obrera, ante las repetidas agresiones de que son víctimas los obreros y los patronos en esta ciudad, expresa su sincero sentimiento por tales hechos, que vienen a aumentar la so-breexcitación y a perturbar las negociaciones entabladas, a la vez que empeoran la lucha

que, si bien inevitable por los intereses en pugna, debe mantenerse en un ambiente de nobleza y serenidad por parte de todos.

No titubamos—añade la nota—en declarar que nosotros coadyuvaremos eficazmente, los que rechazamos toda responsabilidad en tales hechos, a que los mismos no se repitan, ya que la organización obrera de Barcelona, por su fuerza y capacidad, no necesita recurrir a procedimientos tan ineficaces como reprobables.

Suscriben la nota todos los Comités.

Habla el gobernador

El gobernador, hablando esta mañana de este asunto, nos ha dicho que esta nota fué acordada en reunión general de Comités celebrada ayer tarde; que en su redacción no intervino para nada ninguno de los obreros de la Comisión mixta de patronos y obreros, nombrada para atender a las dificultades que surjan, y que antes de hacerla pública fué comunicada a la Federación patronal.

Nos ha dicho también el gobernador que durante los pasados días se ha ocupado exclusivamente del asesinato de Ferrer.

Estoy—ha añadido—coadyuvando al sumario que se instruye con gran actividad con todas mis fuerzas para que el crimen no quede impune y se descubran todas las ramificaciones.

Añadió que el plan que envió al Gobierno para conseguir el restablecimiento de la paz moral y material de Barcelona y garantizar la seguridad personal de los ciudadanos ha sido aprobado íntegramente y ha empezado a ponerse en práctica.

De toda España—ha dicho—han salido para Barcelona 1.300 guardias civiles, entre ellos 200 de Caballería. Además se concentrarán en Barcelona las fuerzas del 21.º tercio de la Guardia Civil que estaban distribuidas por la provincia.

Todas estas fuerzas estarán mandadas por el coronel Sr. Alcázar, jefe del expresado tercio. Se montará un servicio por parejas dentro de la ciudad; se dictarán órdenes severísimas para que no se repita ningún otro atentado.

Agregó el gobernador que si ocurriera otro atentado de carácter societario, cosa que no es probable, la Guardia Civil hará fuego sobre los autores que intentaran escapar, sea la

hora que sea y la calle donde se cometa el asesinato.

Han salido también para Barcelona doce inspectores escogidos, a las órdenes inmediatas del gobernador civil, para descubrir la banda de los terroristas.

En breve vendrán también a esta ciudad treinta agentes de Policía de los más escogidos.

Le participa asimismo el ministro de la Gobernación que ha salido de dicho ministerio para el de Hacienda el expediente de crédito para aumentar la plantilla en 500 guardias de Seguridad destinados a Barcelona.

—He solicitado y conseguido—dijo después—que el Gobierno estudie una disposición militarizando las clases del Cuerpo de Seguridad por lo que afecta al régimen interior de este Cuerpo, para establecer una fuerte disciplina.

Además se han tomado otras medidas y se estudian otras que no pueden hacerse públicas, para evitar que los crímenes que durante tanto tiempo vienen cometiéndose en esta ciudad se repitan en adelante.

Después agradeció al ministro de la Gobernación las facilidades que le había dado para

resolver con gran rapidez todo el plan propuesto por el Sr. Amado.

Dijo que el Sr. Burgos y Mazo hace unos días no se ocupa de otra cosa que de las medidas que hay que tomar, y terminó diciendo que la opinión debe comprender que las enérgicas medidas que se van a tomar y la represión a que se llegará, si es preciso, no va contra la clase obrera ni su organización, sino contra los criminales, que hasta ahora han actuado con completa impunidad.

Cree que tiene gran importancia la nota que publica la Prensa y que anteriormente damos.

Después ha desmentido una información que publicó «El Sol», de haber convenido un pacto el con algunos significados sindicalistas para que durante dos años no haya huelgas. Dijo que él no se ha ocupado para nada de este asunto.

Acabó diciendo que quedará terminantemente prohibido el uso de armas y que a todas horas del día y de la noche la Guardia Civil y demás fuerzas encargadas de la vigilancia de la ciudad, cachearán a todo el mundo, y los que las lleven y no tengan el permiso correspondiente serán castigados con todo rigor.

CATASTROFE EN EL MAR

Ha naufragado el «Valbanera»

Confirmación del siniestro

Cádiz, 19.—Un cablegrama de la Habana confirma la pérdida total del «Valbanera». El capitán era gaditano y perteneciente a una familia aristocrática.

El buque perdido

Cádiz, 19.—Había sido construido el «Valbanera» en los astilleros de Glasgow el año 1906; su capacidad era de 5.099 toneladas de registro bruto, y sus dimensiones de 399,7 pies ingleses de eslora, 48 de manga y 215 de puntal.

La tripulación

Cádiz, 19.—Formaban la tripulación del «Valbanera»: capitán, D. Ramón Martín, de treinta y cinco años; primer oficial, D. Pedro García; segundo, D. Fernando Puig Garí; tercero, D. José Terra; capellán, D. Plácido González; agregados, D. Florentino Zurbarán y D. Enrique Santamaría; sobrecargo, D. Enrique Acuña; telegrafistas, D. Luciano de la Mora y D. José Yáñez; ayudante del sobrecargo, D. Andrés Taboada; médico, don José Oliva; practicante, D. Miguel Marquet; contramaestres, D. Manuel Moya Guardia y D. José Mompó; carpintero, Arsenio Barba; marineros, José Fernández, Mariano García, Juan Montoya, Antonio Linares, Domingo Vidal, Carlos Herrero Mazos, Carlos Pantella, Jaime Gilabert, Manuel Rodríguez, Miguel Vidal, Antonio Real, José Domínguez y Miguel Salmerón; primer maquinista, D. Pedro Arrieta; segundo, D. Alejandro Conde; tercero, D. Juan Caselles; cuarto, D. Simón Olcata; ayudante, D. Tomás Mota; electricistas, Juan Madrina y Francisco Pereira.

Cabo de planchas, Isolino López; engrasador, Vicente Ballester; calderero, Elías Durán; fogoneros: Segundo González, Eduardo Herrero, Saturnino Molinero, José del Río, Adolfo Gandall, Antonio Moreno, José López López y José Gallardo; paleros, Manuel Fernández, Juan Rodríguez, José Muñoz, Antonio Torres, Miguel López y Andrés Montoya; mayordomo, Federico Fuentes; cocineros: Antonio Escandell, Guillermo Coba, José Caparrós, José Alemany, José Romero y Angel Cábala; ayudante, Manuel Rey; panaderos: José Estellés, José Gamarra y Lázaro Goyástegui; camarera, Casiana Rodríguez; enfermero, Florencio Pérez; camareros: Angel López, Ramón Pallín, Santiago Quilez, José Perromo, Juan Fernández Gómez, Ignacio Altamirano, Juan Crespo, Juan Fernández, Jenaro Lezón, Enrique Fernández, Enrique Ruiz, Ramón Sabater, Leandro García, Rafael Mata, Rafael Alba, Francisco Gómez, Andrés Simón, Francisco Vivas, José Martín, Manuel Vázquez, Vicente Luis y Miguel Gil; repostero, Miguel Gazull.

Servicios anteriores.—

Son gaditanos : : : : :

Cádiz, 19.—El vapor «Valbanera» estuvo algún tiempo haciendo la carrera Barcelona, Cádiz y Buenos Aires, y varias veces trajo sus amplias bodegas cargadas de trigo.

—El capellán, los radiotelegrafistas y muchos tripulantes son gaditanos.

El pasaje para Cuba

Cádiz, 19.—El día 15 de agosto embarcaron en este puerto para la Habana, en el «Valbanera», los pasajeros siguientes:

En camarotes de primera: D. Anastasio Sanz García, de cuarenta y un años, comerciante, con sus hijos María, de trece años; Teresa, de once, y Jesús, de diez.

En segunda clase: Vicenta García Bueno, de treinta y tres años; Crescencia Encina Iglesias, de cuarenta y tres; Rosa Muñoz Manón, de treinta y dos; José Cestazo Sáenz, de diez y ocho, y Pilar Lancelo, de veinticuatro.

Pasajeros de tercera clase: Severino Díaz Sarabona, Juan Rodríguez Hernández, Gregorio Ardanaz Subirá, Lucas Rodríguez Ardanaz, Antonio Novos y su hijo, Antonio Lagares Rosado, José García Muñoz, Manuela Marín Puyana, Antonio Hernández López, Teresa Fernández Hidalgo, David Masid Calvo, Justo Vázquez Lorenzo, Fernando Pérez Fernández, Manuel Fernández Palacios, Roque Blanco González, Benito Cabanés Vázquez, Andrés García López, Francisco Rodríguez Sánchez, José Madrid Navarro, Felipe Martín López, José García de la Vega, José González Cabello, José Rivas Renguel, Manuel García Rodríguez, Juan Codar Romero, Isabel Prieto Fernández y su hijo Juan, de siete años; Andrés Ortega Sobrino, Encar-

nación Morado Peña, Rafael Camacho Morado, Juan Serrano Fernández, Domingo Cortés Rodríguez, Angeles Cortés Rodríguez, Andrés Cortés Rodríguez, Francisca Rodríguez Mora y su hijo Miguel, de nueve años; Justo Blera Surrón, Emilio Baterna Blera, de siete años; Ana Baterna Blera, de un año; Juan Gómez Carrasco, José Flores García, Marcos Jiménez Palencia, José Jimena Serrano, Manuel López Pérez, Rosario Valero Gómez y sus hijos José, de quince años; María, de trece; Feliciano, de once; Rafael, de siete; Francisco, de cuatro, y Carmelina, de dos; Manuel Barrios Millán y un hijo suyo, de ocho años; Petra Juliá y Hernández Martín, María Galán Lozano, Manuel Alejandro Ortega, José Vega, Fernando Tovar García, jornalero; Encarnación Samo Gallardo y sus hijos Luisa, de diez y nueve años; José, de catorce; Encarnación, de once; Isabel, de ocho, y Concepción, de uno.

Momentos terribles

Cádiz, 20.—Todos los indicios concuerdan para hacer creer que el «Valbanera» se hundió en el abismo del mar cubano, a consecuencia de una tromba ó de un huracán terrible que, sin duda alguna, comenzó su trágica obra de destrucción inutilizando por completo los aparatos de telegrafía sin hilos que llevaba el buque.

Entre las familias y los amigos de los pasajeros y tripulantes del «Valbanera» se hacen miles de conjeturas sobre el hundimiento del transatlántico.

El dolor da proporciones trágicas al siniestro terrible. Si el hundimiento fué rápido, el sufrimiento de las víctimas habrá sido menor; pero si el buque luchó sin defensa, sin medios de pedir auxilio, contra la soberbia del mar, la angustia y la desesperación de tripulantes y pasajeros les habrán parecido a éstos interminables.

También se supone que la violencia del temporal ó la rapidez del hundimiento no permitieran a los pasajeros y tripulantes salvarse en los botes salvavidas que llevaba el «Valbanera» en número mayor del que dispone el reglamento de la Armada.

Debió llegar el día 8 a la Habana : : : : :

El «Valbanera» debió llegar a la Habana el día 8 del corriente, procedente de Santiago de Cuba.

Pesquisas infructuosas

Cádiz, 20 (11,25 m).—Urgente.—La Casa Pinillos ha recibido un cablegrama de Cuba, dando cuenta de que un destroyer americano buscó al «Valbanera» hasta la altura de la isla Tortuga. Otros dos barcos de guerra, de Cuba, hicieron también pesquisas, que desgraciadamente han resultado infructuosas.

EN BARCELONA

Barcelona, 19.—Hemos estado en las oficinas de la Casa consuntaria de los vapores de la Compañía Pinillos, en demanda de noticias del «Valbanera».

Nos han manifestado que no tienen otras que las publicadas por la Prensa acerca de los rumores que circulan de un probable naufragio.

Las oficinas se han visto asediadas por gran número de familias de los tripulantes en demanda de noticias.

Conflictos sociales

EN BARCELONA

Apertura de un centro

Barcelona, 19.—Se ha levantado la clausura a las entidades obreras domiciliadas en el local del Sindicato del arte fabrica La Constancia, que lo son ésta y el Sindicato de tintoreros de San Martín.

Vuelta al trabajo

Se va reanudando el trabajo en muchas fábricas que estaban paradas. No se ha podido hacer con la actividad y con todo el personal que se hubiera querido por no contarse en las fábricas de hilados y tejidos con suficiente cantidad de hilo teñido, debido al «lock-out» del ramo del agua, que ha durado tantas semanas.

El problema agrario en Tarragona : : : : :

Nos comunican de la provincia de Tarragona que el problema agrario se va agudizando.

Resuelto en parte el conflicto de los «rabaisaires» ha surgido ahora el de otros colonos que han vendimiado las viñas sin dar su parte a los propietarios.

En algunas localidades, los propietarios tienen que vendimiar custodiados por la Guardia Civil.

Los mondongueros

Hoy se han sacrificado reses en los mataderos.

El alcalde pudo convencer anoche a los dependientes de los mondongueros para que esperaran la resolución que adoptará el Ayuntamiento el próximo miércoles, y reanudarán el trabajo.

El alcalde y la Comisión de Mataderos se han negado rotundamente al aumento que proponen los tabajeros de un real por kilo de carne sobre el precio actual.

En Manresa

Comunican de Manresa que hay confianza en resolver el conflicto fabril en aquella ciudad, y que se pueda reanudar el trabajo el próximo lunes en todas las fábricas.

EN CADIZ

En la Fábrica de Tabacos de Cádiz : : : : :

Cádiz, 19.—Los talleres de la fábrica de Tabacos han funcionado, trabajando en ellos 163 cigarrerías que habían aceptado las condiciones que fijó la Arrendataria.

Se han presentado hoy algunas más, que trabajarán desde mañana.

EN SALAMANCA

No quieren sembrar

Salamanca, 19.—Se agrava el problema agrario. En muchos pueblos se niegan a sembrar trigo, haciéndolo de otros cereales.

En los pueblos en que se inició el acuerdo, motivado por la resistencia de los propietarios a rebajar las rentas, todavía no han cobrado las del año último.

En el pueblo de La Tala se acordó, según documento firmado y archivado en el Ayuntamiento, que en tanto que los propietarios no rebajan la tercera parte de las rentas, no procederán los colonos a sembrar ni los obreros prestarán ayuda.

Otros pueblos han imitado a La Tala.

Los marqueses de Alhucemas

En Valladolid

Valladolid, 19.—Desde anoche se encuentran en esta capital los marqueses de Alhucemas y su hija María.

Permanecerán algunos días aquí, pues la marquesa ha de representar a la Reina Doña Victoria en la inauguración del Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia, acto que se celebrará el próximo domingo.

Los marqueses de Alhucemas están siendo visitadísimos, habiéndoles cumplimentado las autoridades y las personalidades más salientes de la izquierda liberal.

LAMPARA
NITROGENO 1/2 VATIO
Fábrica Cortés, 397. — BARCELONA

ANDALUCIA

Fomentando la construcción de viviendas para obreros : : : : :

Sevilla, 19.—En la sesión municipal de hoy ha sido aprobada una moción del alcalde, en la que el conde de Urbina proponía que los propietarios de solares que pretendan destinarlos a la construcción de casas para obreros queden exentos del pago de impuestos municipales, concediéndoseles además por el Ayuntamiento la exención del pago de derechos por acometida al alcantarillado y suministro de agua durante diez años, a condición de que las casas sigan destinadas a obreros, no excediendo la renta libre del tipo que estime justo una Comisión municipal que se designará al efecto.

CATALUNA

De viaje

Barcelona, 19.—El capitán general saldrá hoy de Barcelona, permaneciendo en su finca de Teba hasta el próximo martes.

Homenajes a Prat de la Riba : : : : :

Durante el presente mes se celebrarán en varias poblaciones de Cataluña actos de homenaje a la memoria de Prat de la Riba, consistentes en poner el nombre de Prat a la calle principal de dichos pueblos, veladas poéticas y otros actos.

El domingo se celebrará uno de estos actos en Masnou, y dentro de la misma semana otro en Berga.

Mitín republicano

El concejal Sr. Company ha visitado al gobernador en demanda de autorización para un mitin que se propone celebrar el partido republicano catalán, en el cual hablarán los diputados Sres. Domingo, Layret y Alomar.

El gobernador se ha reservado la contestación.

Viajes de Cambó

En la excursión que emprenderá mañana por la provincia de Lérida el Sr. Cambó asistirá a varios actos.

El domingo habrá un mitin en la Seo de Urgel.

Hablarán dicho señor, el senador Mateu y el diputado por el distrito.

Después se efectuará un banquete, al que asistirán representaciones de los Ayuntamientos del distrito.

Al día siguiente se trasladarán al pueblo de Orgañá para asistir a la inauguración de un local nacionalista.

Reunión suspendida

El gobernador ha suspendido la reunión de entidades nacionalistas que, para organizar un homenaje a los del partido que estaban detenidos y han sido puestos en libertad, organizaba el Ateneo autonómico.

HACIA LA SOLUCION

Más sobre las obras del Guadalmedina

Nos ha inspirado tanto interés desde el primer momento la solución del asunto de las obras del Guadalmedina que, como habrán visto nuestros lectores, á tan capital problema hemos dedicado la mayor parte de la primera de nuestras hojas dedicadas á Málaga en el mes corriente.

Ya ha llegado á la bella ciudad andaluza un emisario del ministro de Fomento; ya ha comenzado sus estudios sobre el terreno, y del resultado de este examen esperan los malagueños un remedio energético, radical, que acabe de una vez y para siempre con esa constante amenaza de la inundación, «fantasma real», temible y temido por los que tienen establecidos sus modestos elementos de vida y sus hogares en las inmediaciones del cauce del río.

«Desviación del cauce! es lo que piden los malagueños, como ya declamamos en nuestra hoja del día 18, al mismo tiempo que anunciábamos la salida para Málaga del ingeniero Sr. Gelabert.

Insistimos sobre las obras del Guadalmedina, porque esta es hoy la preocupación del simpático pueblo malagueño.

En principio parece ofrecer una firme base para la esperanza de verlo todo realizado según en justicia se pide, la actitud del ingeniero Sr. Gelabert que desea hacer un minucioso estudio de todo lo concerniente al cauce del Guadalmedina.

La Prensa malagueña publica una información copiosísima sobre este asunto. De ella, como más interesante, reproducimos lo siguiente:

«En nuestra visita al ingeniero jefe de la División Hidráulica, Sr. Pettersen, éste nos dijo que acababa de recibir la real orden de 10 del actual, aprobando determinadas obras en el Huerto de los Claveles, para evitar las inundaciones.

El proyecto, aprobado ya, se refiere al recrecimiento de los muros de contención del río sobre el Huerto de los Claveles; un desagüe sobre la rampa del puente de Armiñán y la instalación de unos absorbedores en el Huerto de los Claveles.

También trata del encauzamiento del arroyo llamado del Cementerio, obra de gran necesidad, porque muchas veces es el causante de las inundaciones en esta parte de la ciudad.

Todas estas obras se empezarán tan pronto como se reciba el libramiento de las sesenta mil pesetas anunciado ya por el ministro de Fomento, que tardará seis ó ocho días.

El Sr. Pettersen creía, aunque no podía afirmarlo, que en la semana próxima podrán comenzar los trabajos.

La dirección de éstos estará á cargo del ingeniero de esta División D. Manuel Jiménez Lombardo.»

También habló el ingeniero jefe de otras cuestiones, relativas todas al problema del Guadalmedina, asunto que llena hoy con su magnitud todo el interés de la hermosa capital andaluza.

Ha anunciado que estaba en estudio la desviación del primer tercio de la cuenca inferior del río.

La desviación total es una obra extraordinariamente costosa y que el valor de la misma se elevaría á veinticinco millones de pesetas.

En cuanto á desarenado, estima que todo gasto que se haga en la extracción de arena del lecho del río, representa perder dinero, puesto que las avenidas seguirían arrastrando arenas; por lo tanto, no hay que pensar para nada en tal desarenado.

Se ocupó del proyecto de desviación desde el puente de Tetuán al mar, proyecto que no se ha ejecutado porque el Ayuntamiento no ha resuelto aún el extremo referente al emplazamiento de la nueva Pescadería.

La Corporación municipal tiene señalado el sitio donde ha de instalarse la Pescadería; lo que ocurre es que á cuantos trafican en el pescado no les conviene el lugar designado, y de ahí que no se acometan las obras.

El Sr. Jiménez Lombardo, que asistió á la entrevista, expuso que en cuanto se ultime este punto de la Pescadería, darán principio las citadas obras de desviación desde el puente de Tetuán al mar.

Por lo que se refiere al dinero, afirmó el Sr. Gelabert que vendrían las 60.000 pesetas consignadas y cuantos fondos sean menester.

Desearnos de todas veras que el Sr. Gelabert haya traído á Madrid una impresión favorable á las totales demandas justificadísimas de los malagueños.

NOTAS AGRICOLAS

Los últimos datos agrícolas de esta provincia publicados por el «Boletín de Agricultura Técnica y Económica», son los siguientes:

«Recibidos en esta sección agronómica gran parte de los datos de la recolección de cereales, recogidos otros en visitas por el personal técnico, el resultado, conforme teníamos manifestado, ha resultado escaso en los secanos de la costa y con poca diferencia en los regadíos. Respecto á la zona central, las cosechas son algo mejores que en la costa, no obstante haber sido también mermaidas por los frios y falta de lluvias primaverales. En la zona Norte, única que verdaderamente se encuentra dentro del área de los cereales, la cosecha es regular, pues también se sufrieron en ella los efectos de los vientos frios de primavera que, si no produjeron verdaderas heladas, paralizaron algo la vegetación y determinaron mermas en los productos.

LA CAMARA DE COMERCIO

Las tarifas de los barqueros

Ha preocupado al comercio malagueño el aumento de 20 por 100 en las tarifas de barqueros. Y la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Málaga, velando por los intereses que le están encomendados, se ha reunido para estudiar las quejas producidas por diferentes elementos comerciales é industriales contra dicho aumento.

Consecuente con el criterio sustentado en la sesión ordinaria anterior respecto de este asunto, de no aprobar tal aumento, limitándose la Corporación á darse por notificada y reservándose presentar las reclamaciones que estimara en defensa de los intereses de nuestro puerto, la Cámara acordó por unanimidad:

1.º Nombrar una Comisión que con carácter urgente se avistase con los señores presidente é ingeniero jefe de la Junta de Obras del puerto, solicitando su colaboración para confeccionar unas tarifas modernas sobre la base científica que presidió la de arbitrios del puerto.

2.º Solicitar igualmente el rápido estudio de un sistema de guardería realizado por la propia Junta de Obras del puerto sobre la base del personal que tiene dedicado á la percepción de los arbitrios y custodia de su material.

En el acto quedó nombrada la Comisión, que forman los Sres. D. Ricardo Albert, vicepresidente de la Cámara é industrial; don Francisco Jiménez Lombardo, tesorero de la Cámara y comerciante; D. José García Herrera, comerciante é industrial; D. Antonio Noguera, patrono barquero; D. Juan Iglesias, agente de transportes, todos ellos vocales de la Cámara.

En el extenso debate que la Corporación dedicó á tan importante asunto, base de una normalidad que todo el comercio de Málaga ansia en el muelle, presidió el deseo de armonizar los intereses patronales y obreros de las actuales Compañías con la necesidad indeclinable de reorganizar estos servicios, que son motivo de una queja constante y justificadísima de las clases mercantiles.

FERRETERIA ARRIBERE Y PASCUAL. Bateria de cocina. Herramientas. Santa María, 13.—MÁLAGA (23)

EL PUERTO DE MALAGA

Buques á la carga. Van Hamilton, para Nueva York, directo. Navarra, para Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, Bilbao, Pasajes y Gijón. Laúd Pedro el Marino; salió el 18 para Gibraltar, Ceuta y Río Martín. Lobeira, para Tarragona y Barcelona. Veleto á motor Cala Figuera, para Marsella, directo. Motor Alfa, para Cette. Laúd Vicente Trilles, para Melilla. Minsk, para Copenhague, directo, y con transbordo para todos los puertos de Dinamarca, Suecia y Noruega. Sicilia, para los puertos de Noruega. Balandra de hierro á motor Juan Jiménez, para Génova, directo. Ryvarden, para Londres.

Buques que se esperan. Veleto á motor Dolores II, para Casablanca. Alerta, para Melilla. Mechelin, para Cette y Marsella. Ramón, para Londres, directo. Cabo Roca, para Alicante, Valencia y Barcelona. Cabo Tres Forcas, para Nueva York, directo. Cabo Santa Pola, para Sevilla, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Gijón, Avilés, Santander y Bilbao. Cabo Quejo, para Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. Sister, para Melilla. Urda, para Glasgow. Albal, para Cette y Marsella. Bellaura, para Orán, Argel, Bone, Palermo, Nápoles, Ancona, Venecia y Trieste. Suevia, para Cette y Marsella. Tomasin, para Marsella. León XIII, para Nueva York, directo. Trinidad, para Havre y Nantes. Astondo Mendí, para Liverpool. Barcelona, para Santiago de Cuba y Habana. Carolina, para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires. Gwynemer, para Marsella, directo. Federica, para Nueva York. San Mamés, para los puertos del Mediterráneo de Francia é Italia. Lucero, para Marsella y Génova. Adolfo Deppe, para los puertos fijados en el anuncio especial. Ciano, para Gibraltar, Ceuta, Tánger y Larache. Ars, para Nueva York, directo. Merope, para Génova, directo. Walter, para Nueva York. Campeador, para Liverpool. Belena, para Orán, Argel, Bone, Palermo, Nápoles, Ancona, Venecia y Trieste. Sierra Blanca, para Montevideo y Buenos Aires. Eole, para Nueva York, directo. Hispania, para los puertos de Lisboa, Suecia y Finlandia. Medea, para Lisboa, Amsterdam y Rotterdam, directo. Monserrat, para Nueva York, Habana y Veracruz. M. Arnús, para Nueva York.

VINOS FINOS DE ESPAÑA M. SANGUINETI MÁLAGA Exportación exclusiva al extranjero (10)

Hijos de Simeón Giménez MÁLAGA Exportación de frutos y vinos del país (46)

ACEITES MINERVA (S. A.) MÁLAGA Refinación y exportación de aceites de oliva Marcas "Minerva," y "Fiat," Oficinas: Mendivil, 5 Casa en Zurich, Nueva York y Barcelona (51)

Almacenes de tejidos al por mayor y menor, altas novedades para señoras y caballeros Félix Sáenz Calvo Calles: Sagasta, Plaza Alhóndiga, Sebastián Souvirón y Moreno Carmona. Málaga (41)

FEDERICO ALVA Exportación de pasas, higos, uvas (estilo Almería) y otros frutos del país Vinos finos de España Referencias bancarias de primer orden Adresse Télégraphique Bonbon MALAGA (40)

ALTOS HORNOS DE ANDALUCIA (S. A.) Capital: 4.000.000 pesetas TALLERES DE CONSTRUCCIONES FRAGUAS Y FUNDICIONES Piezas moldeadas de acero. Aceros especiales para herramientas, para barras de minas y para muelles. Lingote de fundición. Lingote manganesífero. Ferro Spiegel. Aceros Martín Siemens. Hierros comerciales. Carriles. Vigas. Angulos. MALAGA Dirección telegráfica: ALTOS (47)

"EL CANDADO" FERRETERIA AL POR MAYOR Y DETALL DE Sobrinos de Julio Goux MÁLAGA (33)

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE José Peña Munsuri Marqués de la Panocha, 10 y 12 (antes Compañía) y Mártires, 2. MÁLAGA Almacenes al por mayor y menor de tejidos.—Lanas para caballeros y señoras.—Especialidad en artículos blancos. Artículos de punto.—Extenso surtido en adornos y encajes. Ferreteria.—Paquetaria.—Quincalla.—Bateria de cocina en aluminio y esmaltada.—Juguetería.—Perfumería del país y extranjero.—Abanicos y paraguas (45)

CASA FUNDADA EN 1844 GARRET & C.º Fabricantes exportadores de aceites de oliva MALAGA (55)

El clima de Málaga

Málaga disfruta de un verdadero clima marítimo templado. La temperatura media es de 18,5. De datos muy interesantes observados durante diez años, se deduce:

- 1.º Que los inviernos son de una gran dulzura. 2.º Que las mínimas no llegan jamás á cero. 3.º Que la media de las máximas de los tres meses de invierno es de 21,1. 4.º Que la diferencia media entre invierno á primavera es de 4,2; de primavera á verano, de 8,1; de verano á otoño, de 5,5, y de otoño á invierno, de 6,8. La oscilación anual, ó sea la diferencia entre la temperatura del mes más cálido—agosto—y el más frío—enero—, es en Málaga de 14, oscilación poco considerable dada la latitud.

Las lluvias. Los días de lluvia en Málaga son pocos; menos que en ninguna otra estación de invierno de la Europa meridional. La estadística dice que en Málaga llueve cincuenta y dos días como promedio. Las lluvias, habitualmente son nocturnas y de poca duración. (Datos de la «Guía del Sindicato de Inicialiva y Propaganda», de Málaga.)

EN LAS EXPOSICIONES FUTURAS

Turismo é industrias del Turismo

El último número de la Revista de turismo de Francia, Touring-Club de France publica noticias muy interesantes para el turismo. Una de las noticias que encontramos en la sección «De-ci, de-la», dice lo siguiente: «Tenemos la satisfacción de comunicar á nuestros lectores que en la clasificación general aplicable á las Exposiciones francesas en el Extranjero, figurará en adelante un nuevo grupo, el grupo IV, consagrado al «Turismo é industrias del Turismo». Comprenderá cuatro clases: A) Asociaciones de Turismo. B) Termalismo.—Climatología. C) Industria hotelera. D) Material y accesorios de Turismo.»

ENERGIA ELECTRICA Sociedad Hidroeléctrica del Chorro Carburo de Calcio (53)

José Rodriguez (S. en C.) Plaza de la Constitución, 44, y Santa María, 2.—Málaga. Tejidos y últimas novedades del país y Extranjero. Lanería para señora, sedería y géneros de punto. Creaciones en géneros blancos. Artículos especiales para iglesias y comunidades. (52)

Adolfo Ros & Cia. Fábrica de esencias movida á vapor y electricidad MÁLAGA Fabricación de todas clases de esencias para Farmacias, Perfumerías, Jabones, Alcoholes, Jarabes y Gasosus. Especialidades: Esencias de Anís Español y Anís Anetrol genuino. Ron Klugston extra. Cordon Rose Champagne. Absinta Francesa con 1. Ginebra Campaña, Caña Cuba, etc. Destilatorias de plantas aromáticas de montes de nuestra propiedad. Exportación é importación de aceites esenciales. (20)

PRODUCTOS ANDALUCES GROSS HERMANOS MÁLAGA (España) Exportadores de toda clase de frutos frescos y secos, legumbres secas, anisados, aceites de oliva, etc., etc. Casa especialmente montada para la exportación á Ultramar. (26)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

NUESTRA ESCUELA

Se celebró anoche Consejo de ministros. Ya sabe el lector, por costumbre inveterada, lo que ocurre cuando los ministros se reúnen en Consejo. Un buen golpe de periodistas se persona en la Presidencia. A medida que acuden los consejeros son interrogados. Dan o dejan de dar noticias, según los casos y según las personas; pero generalmente esas noticias interesan en mayor o menor medida al público, que ha de encontrarlas impresas momentos después: nunca en particular al periodista.

Ayer se produjo un caso excepcional. Entraba a Consejo el ministro de Instrucción pública y comunicó a los representantes de la prensa una noticia que podrá interesar indirectamente al público, pero que afectaba sobre todo, de modo muy directo, a los periodistas que la escuchaban y a sus compañeros de profesión.

El señor Prado y Palacio, refiriéndose al presupuesto en cuya elaboración se ocupa, dijo que pensaba incluir en él la creación de la Escuela de periodistas. Desearía—y nosotros le agradeceremos cordialmente esa manifestación formulada en provecho de nuestra clase—tener la honra de establecer esa institución que considera muy necesaria.

La primera noticia que tenemos del propósito ministerial es esa. Desconocemos en absoluto cómo planteará el señor Prado y Palacio su proyecto y por consiguiente qué desarrollo ha de alcanzar la iniciativa.

De momento sólo cabe mostrar al ministro de Instrucción la gratitud debida a su comportamiento con la clase a que pertenecemos y a lo sumo discurrir en principio sobre las consecuencias que puede tener la realización de la idea.

Nosotros creemos que puede tener una altamente provechosa. No nos referimos

a las enseñanzas que puedan alcanzar los periodistas mozos o semijóvenes en el centro a cuya creación se tiende. En este punto siempre profesaremos el criterio de que quien no llegue al periodismo bien pertrechado de vocación, condiciones y cultura será hombre muerto desde primera hora, así como seguiremos pensando que la mejor escuela de periodismo será la propia realidad; y la realidad para el periodista está fuera y está dentro de su redacción, no habiendo cátedra de periodismo más grande que la de tener la fortuna de tropezar con un director que no sepa sólo manejar los peones en el tablero periodístico, sino que los pulimente y con su ejemplo los haga más aptos para la partida profesional.

Es otro aspecto distinto, pero también muy importante, el que nos hace pensar en la eficacia de la Escuela de periodistas tan oportunamente ideada por el Sr. Prado y Palacio. De esa institución puede salir lo que desde hace años echan los periodistas de menos y consideran que les hace mucha falta: la delimitación profesional y la colegiación de la clase.

Hechos lamentables, alguno todavía reciente, han puesto en evidencia el peligro de ser esta institución tan excesivamente libre que no haya modo de impedir ahora que usen el título de periodista y ejerzan la profesión periodística hombres material y moralmente incapacitados para aquel uso y para semejante ejercicio.

Aunque sólo ese resultado se desprendiese de la creación de la Escuela de periodistas—sin que esto quiera decir que no produzca también otros muy estimables—, sería suficiente para que el periodismo español, en la página primera de su nueva historia, grabase con caracteres de oro el nombre de D. José del Prado y Palacio.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

La huelga de Jerez

Anoche celebraron una asamblea los médicos, farmacéuticos, practicantes y veterinarios, dependientes de la Sanidad municipal de Jerez, acordando rechazar nuevamente la fórmula propuesta por el gobernador.

En medio del mayor entusiasmo se acordó, por aclamación, continuar la huelga. El conflicto se ha agravado, porque no se hacen reconocimientos de carnes, lo que ha dado lugar a que los traficantes desaprensivos hayan llevado al matadero reses contaminadas de enfermedades infecciosas.

Dos veces han sido rechazadas las proposiciones del gobernador, por inaceptables.

Esas proposiciones consistían en promesas de pago.

Ya dábamos nosotros la noticia por adelantado, de que serían rechazadas cuantas proposiciones se hicieran a los huelguistas que no fueran las de abonar las 60.000 pesetas que pide el personal sanitario, y que son menos de la mitad de la trampa que el Ayuntamiento ha contraído con su personal.

Y ya que volvemos a hablar del conflicto de Jerez, bueno es que hagamos constar nuestra más enérgica protesta contra el calificativo de huelga, que se aplica impropiedadmente en este caso.

Pongamos las cosas en su punto: Las clases sanitarias de Jerez venían percibiendo sus sueldos, escandalosamente escasos, con un retraso inconcebible; pero aguantaban como podían. Llegó un día en que ya se convencieron de que lo que intentaba el Ayuntamiento era sencillamente no pagar las ineludibles atenciones sanitarias, y como las necesidades de aquellos funcionarios no tenían espera, decidieron, como era natural, reclamar sus haberes.

El Ayuntamiento prometió y no cumplió, y la «trampa» siguió adelante, y mientras, aguardaban pacientemente a cobrar un día y otro, una semana y un mes y un semestre, los médicos, farmacéuticos, veterinarios y practicantes.

La deuda alcanzó la fabulosa cifra de 125.000 pesetas, y entonces, como tenían aquellos que atender a las imperiosas necesidades del estómago, decidieron dejar de trabajar porque no les pagaban y porque necesitaban el tiempo que empleaban en servir al moroso Municipio, para trabajar independientemente.

¿Puede llamarse huelga a esto?

¿Puede calificarse de abandono de destino?

Eso no se le ocurre más que al Ayuntamiento de Jerez, que es «tramoso» con los sanitarios y «rumboso» con los toreros...

P. T.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 292.386 pesetas al presupuesto de gastos de la sección 12, «Acción en Marruecos», «Ministerio de la Guerra», para atender a los gastos que origine la adquisición de 100.000 raciones con destino a las fuerzas europeas y 30.000 para las indígenas que salgan a operaciones militares.

—Otro ídem un suplemento de crédito de 950.000 pesetas al presupuesto de gastos de la ídem ídem ídem, con destino a la construcción en Ceuta de 64 kilómetros de caminos militares que enlacen las posiciones avanzadas de los territorios ocupados.

—Otro ídem ídem de 1.831.812 pesetas al presupuesto de gastos de la ídem ídem ídem, para mejorar el haber de las tropas indígenas en la cuantía determinada en la real orden del ministerio de la Guerra fecha 12 del actual.

PRESIDENCIA.—Real orden concediendo autorización para que pueda subsistir la Cooperativa Cívico-Militar de Alicante.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Presidente de la República del Perú ha firmado un decreto relativo a las formalidades y documentación necesaria para desembarcar los extranjeros en los puertos peruanos.

Marina.—Estado Mayor Central.—Rectificación al real decreto de 15 del mes actual, inserto en la «Gaceta» del 18, relativo a planillas de los Cuerpos patentados de la Armada.

SU MAJESTAD EL REY, EN MADRID

Ayer despachó el Soberano con el Presidente del Consejo.

Luego cumplimentó a Don Alfonso el capitán general de la región, Sr. Aguilera, que le dio cuenta del desgraciado accidente de aviación ocurrido esta mañana en Cuatro Vientos, del que han resultado víctimas los capitanes Sres. Rocha y Navarro.

Su Majestad ordenó que se diese, en su nombre, el pésame a las familias de los infortunados aviadores.

Almorzó el Monarca con el marqués de la Torre, el duque de Miranda, el conde de Aybar y otras personas.

Por la tarde pasó por los alrededores de Madrid.

Sardinas finas «Las Novedades». J. Ausóia.

COMO SE DIVIERTEN EN FUENLABRADA:

DOS HERIDOS

En el Hospital Provincial ingresaron, procedentes de Fuenlabrada, Víctor Guifosa Sopena, de cuarenta y seis años de edad, carpintero, domiciliado en la calle de Vélez de Guevara, número 8, y Onofre Varela Ortega, de cincuenta y dos, jornalero, vecino de Leganes.

El primero tenía una herida con fractura, ocasionada por asta de toro, y el segundo otra del mismo origen, y de pronóstico también grave.

En los ministerios

ESTADO

PASAPORTES.—El señor ministro de Su Majestad en Lima participa a este ministerio que el Presidente de la República del Perú ha firmado el 2 de junio próximo pasado un decreto disponiendo que los extranjeros que quieran desembarcar en los puertos peruanos deberán estar provistos de pasaporte individual, pudiendo, sin embargo, incluir en él a sus parientes, siempre que no sean mayores de doce años, y que dicho pasaporte deberá tener la filiación, estar acompañado de una fotografía reciente del portador, ir firmado por él y ser presentado para su legalización a la Legación, ó, en su defecto, al Consulado del Perú en el país en que reside, sin lo cual no será admitido el extranjero en la República peruana.

INSTRUCCION PUBLICA

INSTITUTOS.—Nombrando, en concurso de traslado, a D. Francisco González García catedrático numerario de Matemáticas del Instituto de San Sebastián, declarándose vacante la de igual asignatura que el interesado desempeñaba en el Instituto de Soria.

ENSEÑANZAS ESPECIALES.—Se declara desierto el concurso anunciado para provisión de una plaza de profesor de ascenso, vacante en la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Cádiz, por no reunir las condiciones legales ninguno de los aspirantes presentados.

ESCUELAS NORMALES.—El ministro ha firmado las oportunas órdenes disponiendo cese en el cargo de directora de la Escuela Normal de Maestras de Almería doña Irene de Castro, y nombrando para dicho cargo a D. Gabriel Callejón y Maldonado, director del Instituto general y técnico de la mencionada población.

ESCUELAS DE COMERCIO.—Se nombra a doña Angustias Gallardo y Sevillano auxiliar numerario gratuita de la Sección elemental femenina de la Escuela de Comercio de Málaga.

INSPECCIONES DE ENSEÑANZA.—Se concede un mes de licencia, por enfermo, a D. Tomás de Rivas y Jiménez, inspector de Primera enseñanza de la provincia de Soria.

PRIMERA ENSEÑANZA.—Se nombran maestros sustitutos de las escuelas de Cicero (Santander) a D. Antonio Calero, y de la de Villarrubias (Salamanca) a D. Enrique Estefany.

FOMENTO

PARA LA DIVULGACION DE ENSEÑANZAS AGRICOLAS.—El ministro de Fomento ha firmado una real orden nombrando al director de la estación agronómica del Instituto Agrícola de Alfonso XII y profesor de Química agrícola de la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos, D. Guillermo Quintanilla, para que se traslade inmediatamente a Francia y se aviste con el director del movimiento agrario que se está realizando en el Mediodía de Francia, M. León Bouest, profesor de Agricultura, y estudie personalmente el procedimiento neocultural que allí se sigue en el término de Barthes y lo exponga a este ministerio a la mayor brevedad posible para su divulgación entre los agricultores, por lo conveniente que puede ser para llegar al maximum de producción cereal que tan precisa es en todo momento y más en el actual.

Noticias é informaciones teatrales

ESTRENOS

«LOS HIJOS DEL CIRCO»

Cómico.—El melodrama que nos sirvió anoche el Sr. Linares Becerra tiene mayor grado de parentesco con el melodrama de corte antiguo que con ese otro género, circunstancialmente tan en boga, en que por fuerza ha de aparecer el «detective» ó el sustitutivo del «detective». Según parece, el incansable Linares Becerra ha extraído esta obra de una novela norteamericana de aventuras infantiles. Como no conocemos todos los cuentos de Saturnino Calleja, no diremos que esta colección pueda alegar derechos de primacía. Da lo mismo. De un cuento infantil y de una adaptación se trata, y tanto monta Saturnino Calleja como Hamilton Thuesdey. También le dará lo mismo a Linares Becerra, que es capaz de teatralizar todo lo teatralizable, dando quince y raya a aquel estudiante famoso que se tomó el trabajo de poner en verso todos los artículos del Código penal.

Eje de la obra son dos chiquillos a quienes en el primer acto nos encontramos formando parte de una tropa de titiriteros. Ninguno de los dos—¡pobrecitos míos!—conoció a su padre ni a su madre. Son propiedad del dueño del circo, que los explota bien y los mata de hambre. Una circunstancia providencial—¡qué sabia es la Providencia!—pone a las criaturas en conocimiento de que uno de los dos es hijo de un gran señor—de un duque nada menos—á quien lo arrebató un pariente malvado, el traidor del melodrama, para darse el gusto de que fuese á parar á sus manos la herencia ducal. ¡Qué hombre de tan mala índole! Los pequeños preparan la fuga y aceleran la ejecución del proyecto la noticia, también conocida por ellos providencialmente, de que el hijo del duque ha de ser muerto por el bandido que dirige la grey acrobática. ¡Qué horror!

Ya se han fugado los dos chiquillos. ¡Nunca lo hicieran! Les aguarda una serie sin fin de calamidades por virtud de la persecución que emprenden mancomunadamente su antiguo explotador y el malvado pariente del duque. Una noche pasada en desolado, sobre la nieve, con castañetes de dientes y desgarradores gritos de los estómagos vacíos. El secuestro de una de las criaturas en una cueva de ladrones y su salvación por el compañero, mediante nueva fuga por una alcantarilla, inundación de la alcantarilla, provocada por los bandoleros que ven que se les ha escapado supresa, no sin que cueste la vida al guardián. ¡Espantoso! Salvación de las criaturas por unos alcantarilleros, cuando estaban á punto de perecer ahogados. ¡Escalofriante! Viaje á bordo de un transatlántico, con voladura y hundimiento del buque, salvándose también los pequeños, acaso porque después de la escena de la alcantarilla estaban ya bien pasados por agua y hasta algo duros. Y por fin, saltándonos unas cuantas peripecias en gracia á la brevedad, una fiesta de títeres en el palacio del duque Alejandro; hallazgo y reconocimiento del hijo perdido y descubrimiento y captura del traidor y de sus cómplices, sobre quienes triunfan la inocencia y la justicia, para que podamos bendecir, como al cabo de todo melodrama, los designios de la Providencia divina, que no sólo supo colocar los grandes ríos junto á las grandes ciudades, sino que puso también los grandes recursos escénicos junto á la mano derecha de los más expeditivos autores.

Es, como se ve, todo ello infantil. Y con serlo, ha derrochado de tal modo la habilidad Linares Becerra, que con un público formado por personas mayores consiguió un buen éxito. Habría sido un triunfo clamoroso en el caso de constituir el concurso, al menos en su mayoría, alumnos de las escuelas de primeras letras. La languidez y puerilidad de la obra no son obstáculo para que los espectadores sigan con interés acentuado la odisea de los pobres niños á quienes Linares Becerra, con excesiva severidad, llama en el cartel «pilletes». ¡Hijos de mi alma! No diré que sean un Marco Aurelio y un San Agustín precisamente; pero que como moralistas mayores de edad se producen en todo momento.

Dos monísimas niñas, Josefina Larratosa y Rosario Carmona, desempeñan los dos primeros papeles con un aplomo, una desenvoltura y un acierto que para si quisieran no pocos cómicos hechos y derechos que andan por el mundo. Todas las personas mayores de la compañía secundaron con fortuna la labor de los minúsculos aventureros, que tienen cuerda para un buen rato.

F. A. N.

GACETILLAS

Comedia.—Todas las noches, á las diez y media, se representa la aplaudida obra nueva de gran éxito, original de Pedro Muñoz Seca, titulada *Faustina*.

El domingo, á las cinco y media de la tarde, *Faustina*.

Se despachan localidades en Contaduría.

Centro.—Todos los días se confirma el éxito caluroso de la eminente Margarita Xirgu y el genial Enrique Borrás en la interpretación de *La loca de la casa* por el público que á diario llena este teatro, respondiendo á tan prestigiosos artistas, secundados con tanto acierto por Adela Calderón, Micaela Castejón, María Bru, Ruiz Tatay, González Marín, Roma y demás elementos de tan excelente compañía.

La Xirgu y Borrás son aclamados en las inimitables creaciones de protagonistas, que responden á su reputación artística.

Hoy sábado, á las diez y cuarto de la noche, se pondrá en escena el grandioso drama en tres actos, titulado *Esclavitud*, original de D. José López Pinillos (*Parmeno*), con el reparto siguiente:

Julia Govantes, Margarita Xirgu, Consola-

ción, Adela Calderón; *Natividad*, Ascension Vivero; *Don Pedro Govantes*, Enrique Borrás; *Pedro Luis Govantes*, Ramón Gatuellas; *Don Antonio Venegas*, Leovigildo Ruiz Tatay; *Sacris*, Alberto Romea; *Caramenchá*, Pedro González; *Rojillo*, José G. Marín; *Sisí*, José Trescolí; *Tío Manuel*, José Luco.

El domingo por la tarde, á las seis y cuarto, *La loca de la casa*, y por la noche, á las diez y cuarto, *Esclavitud*.

Se despachan billetes en Contaduría.

Cómico.—A pesar del éxito extraordinario de *La princesita de las trenzas de oro*, reconocida por el público y la Prensa como una de las mejores comedias del género, la Empresa de este teatro, deseando dar á conocer las más aplaudidas obras de su repertorio, estrenó anoche con grandísimo éxito el melodrama en seis actos *Los hijos del circo* (Aventuras de dos pilletes norteamericanos), cuyos protagonistas son dos niños de corta edad. En atención á esto, *Los hijos del circo* sólo se representarán una vez diariamente, á las diez y media de la noche, alternando con *La princesita de las trenzas de oro*, á las seis y media de la tarde, el mayor y más absoluto éxito de la temporada.

El domingo tres funciones: á las cuatro y media, la magnífica obra en cuatro actos, *La princesita de las trenzas de oro*, y á las seis y media (especial) diez y media de la noche, el interesantísimo melodrama norteamericano en seis actos, adaptación inglesa de Livares Becerra, *Los hijos del circo* (Celebres aventuras de dos pilletes norteamericanos).

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría con un día de anticipación, de tres á ocho de la tarde y de nueve y media á once y media de la noche.

Apolo.—Hoy sábado, á las siete de la tarde, la celebrada caricatura de ópera en dos actos, nueva, *El capricho de una reina*, y por de y once de la noche, *La flor del barrio*.

El domingo, tres funciones, representándose en la primera, á las cuatro y media de la tarde, *El capricho de una reina*, y en la segunda y tercera (seis y tres cuartos de la tarde y once de la noche), *La flor del barrio*.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el viernes y el sábado, de doce de la mañana á doce de la noche.

En la próxima semana, estreno de la comedia de costumbres populares, en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, original el libro de los Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros Vela y Bru, *La madrina*.

Circo de Price.—El programa de la Catedral de las Variedades no puede mejorarse; esto dice el numeroso público que llena el teatro diariamente, y es la realidad. El prestigio de los números que á continuación se detallan lo confirma más.

Figuran en él los notabilísimos artistas Los Más, nuevos en Madrid, la bella Mercedes y su botones, magistral malabarista, los hermanos Broquin, contorsionista y saltador, Los Rialdos, fuerza dental, la extraordinaria troupe en su fantasía acrobática Aragón Allegre, el verdadero rey de la evasión, Sixto Clement; los popularísimos Pippo y Seiffert; los hermanos Cámara en sus juegos icarios y los colosales hermanos Palacios.

Además, antes de dar comienzo las atracciones se proyectan 1.000 metros de películas cómicas de las mejores marcas.

Los precios continúan los populares de 1,50 la butaca y 0,60 la general.

La Sociedad Arte de Imprimir y los linotipistas

Reunióse anoche en la Casa del Pueblo la Sociedad del Arte de Imprimir, para tratar de la separación de esta Sociedad de los obreros linotipistas.

Tras larga discusión, éstos abandonaron la reunión, si bien haciendo constar que su retirada no implicaba una separación, por ahora, sino una protesta contra la actuación del Arte de Imprimir.

Según les manifestaron después los afiliados á esta entidad, parece que no se llegará á la ruptura.

UN HOMBRE MUERTO

EL MENDIGO RICO

En la calle de Casto Plasencia, número 7, habitaba en una de las guardillas un mendigo llamado Antonio Rodríguez Francés, de cincuenta y nueve años, que se alimentaba solamente con los mendrugos que recogía implorando la caridad.

Nuestro mendigo salía ayer mañana, como de costumbre, á hacer su recorrido por las calles de Madrid, cuando, al abandonar la guardilla, cayó al suelo muerto, víctima de un ataque.

El Juzgado de guardia se personó en la casa del suceso, con objeto de levantar el cadáver é instruir las correspondientes diligencias, sin darle, como es consiguiente, ninguna importancia á la defunción.

Pero al realizar la Policía las oportunas indagaciones para identificar el cadáver y conocer su parentesco, descubrió que el pordiosero no era precisamente un indigente vulgar.

Parece que Antonio Rodríguez posee en Madrid una casa, y que en el Banco de España tiene depositadas á su nombre 27.000 pesetas, producto seguramente de una larga vida de holganza explotando la caridad pública.

Publicaciones de actualidad

«La Novela Literaria» publica «Amantes», por Paul Marguerite, prólogo de V. Blasco Ibañez. Tres pesetas en todas las librerías y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

CONSEJOS DE MINISTROS

EL DE AYER A LA ENTRADA

Poco después de las cuatro y media de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Sr. Sánchez de Toca llegó a la Presidencia media hora antes de comenzar el Consejo para despachar algunos asuntos con el subsecretario.

Manifestó el jefe del Gobierno que no esperaba fuese de tanta duración como el anterior Consejo.

No creía que se tratase de presupuestos, y si hablaban de ellos sería incidentalmente, por su relación con alguno de los asuntos que se examinan.

Interrogado acerca de los rumores circulados hoy sobre un atentado contra el gobernador de Barcelona, dijo que era completamente inexacto.

Refiriéndose a los últimos atentados, declaró que eran obra de los inadaptables y mal avenidos con toda clase de pactos para restablecer la tranquilidad y el trabajo.

Creía que no tenían ninguna relación sindicalista, por el hecho de que el Comité de éstos ha publicado un manifiesto, dirigido a la opinión, protestando de esa clase de atentados.

El ministro de Marina, hablando de la huelga de los marinos mercantes, dijo que no tenía, desgraciadamente, buenas impresiones.

Sus propósitos eran de haber llegado rápidamente a una solución, porque los intereses a que nos afecta son muchos; pero esos buenos propósitos tropiezan con grandes obstáculos.

Las Compañías están animadas de buenos deseos, pues llegan a ofrecer a las tripulaciones una participación en los beneficios de un 10 por 100 sobre el valor del buque.

Esta participación, que produciría más de un millón de pesetas, podría distribuirse equitativamente en relación a los años de servicio y a otras bases que se estableciesen, pero los huelguistas se niegan a aceptarla.

El ministro de la Gobernación se proponía dar cuenta del estado general de España y someter a la aprobación de sus compañeros el expediente para aumentar 500 guardias de Seguridad en Barcelona.

¿Han empezado las operaciones? : : : :

El ministro de la Guerra llevaba al Consejo un expediente para la adquisición de terrenos en San Sebastián con destino a cuarteles, y otro para compra de material.

¿Qué saben ustedes de Marruecos?—preguntó el ministro.

—Nada.

—Pues creo que hay un telegrama de Prensa con noticias de procedencia de Tánger.

—Pues no sabemos nada.

—Entonces no digo más. Al buen entendedor...

De las palabras del ministro se deduce que no rechazaba como posible que hayan empezado en Marruecos algunas operaciones contra los moros enemigos.

El ministro de Instrucción pública manifestó que estaba trabajando mucho en la confección del presupuesto, con el fin de tenerlo terminado antes del día 25.

Entre las novedades que piensa llevar al mismo figura la Escuela de periodistas.

Quiere el ministro tener la honra de establecer esa institución, porque siendo la Prensa el medio más rápido para difundir la cultura, carece hoy de una escuela, como tienen casi todos los organismos de menos importancia. Además establecerá con ella un acuerdo al gran maestro de periodistas don Julio Burell.

Para tratar de este nuevo organismo tiene el propósito de celebrar algunas conferencias con el presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya.

El ministro de Hacienda no llevaba ningún expediente.

—Van muy avanzados los presupuestos?—le preguntó un repórter.

—De presupuestos no se puede hablar hasta tanto que se haya llegado al final.

El ministro de Abastecimientos llevaba varios asuntos, papeles y notas sobre lo que es preocupación general.

El ministro de Fomento también llevaba varias cosas de su departamento.

El ministro de Estado dijo que había venido a Madrid para asistir al Consejo con sus compañeros y para conversar con el subsecretario de su departamento, pues aunque habla todos los días por teléfono con éste, hay cosas que necesitan hablarse personalmente.

Está preparando el presupuesto. La modificación de representaciones de España en el Extranjero a causa del cambio y división de nacionalidades obliga a que se aumente por lo menos la representación consular.

Se propone regresar mañana por la noche a San Sebastián, ignorando si también mañana lo hará el Rey.

Creer que la jornada regía terminará en la primera quincena de octubre.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba al Consejo un expediente de indulto de un penado que ha cumplido treinta años de presidio.

También someterá a la deliberación del Consejo la reforma del reglamento del Registro mercantil.

A LA SALIDA

El ministro de la Gobernación manifestó que se habían despachado varios expedientes de Gracia y Justicia y Guerra.

El ministro de Fomento dio cuenta de las reclamaciones de los obreros que desean ir a las obras de los ferrocarriles transpirenaicos, aprobándose la propuesta por el ministro.

Se ocupó también el ministro de Fomento del problema ferroviario, examinándose las reclamaciones presentadas sobre el plazo de construcción de los ferrocarriles económicos.

El ministro de Gracia y Justicia dio cuenta

de una ponencia relativa a la reglamentación del Registro mercantil.

El ministro de Abastecimientos dio cuenta de varios expedientes.

El de la Gobernación informó al Consejo sobre diversas cuestiones sociales y políticas. Se habló después largamente del presupuesto.

Fue aprobado el expediente de crédito para el aumento de 500 guardias de Seguridad con destino a Barcelona.

También otro expediente para el aumento de la Guardia Civil con destino a toda España.

DE MARRUECOS

Interrogado el ministro de la Guerra si, como se había supuesto, se habían empezado las operaciones contra los moros enemigos, contestó negativamente, añadiendo que solamente hubo agresiones aisladas, de las que resultó un soldado muerto y otro herido; la obra de los pacos, que produce un estado con el cual hay que acabar.

Aludió después a los acuerdos de los Consejos anteriores, en los que se acordó adquirir 20 aeroplanos con destino a Marruecos y gran cantidad de material de guerra y mucho ganado.

Dijo también que los elementos de Marruecos en pocos días se habían transformado mucho, pues en dos días se han enviado más que en varios años; pero todo se refiere a material, nada con hombres.

Insistieron los ministros en que era inexacto el atentado al Sr. Amado.

EL DE HOY, EN PALACIO

A la una y cuarto de la tarde salieron de Palacio los ministros, que habían estado reunidos en Consejo desde las once, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Quedaron en la cámara regia el Presidente del Consejo y los ministros de Estado y de la Guerra.

Dicha reunión, posterior al Consejo, tenía indudable relación con asuntos referentes a Marruecos.

Los ministros cruzaron algunas palabras con los periodistas en la puerta de Palacio, antes de tomar los automóviles.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que la larga duración del Consejo de ministros había sido debida a que S. M. el Rey firmó gran cantidad de decretos de todos los departamentos ministeriales.

Entre la firma de Gobernación, según confirmó el Sr. Burgos, se halla la separación del Cuerpo de Policía de varios funcionarios de distintas categorías.

También firmó el Rey el nombramiento de inspector general de Policía de Barcelona a favor del señor conde de San Martín de Quirós, que ha sido gobernador civil de varias provincias.

La firma de Gobernación es muy amplia, y el ministro prometió facilitarla esta tarde en su departamento. Figuran en ella varios decretos referentes a Sanidad.

Manifestaron los ministros que el Presidente había dado cuenta detallada al Soberano de la situación interior y exterior.

EL TRATADO CON BULGARIA

Cláusulas principales

París, 19.—El Tratado con Bulgaria, que se entregará esta mañana, sigue aproximadamente las líneas del Tratado con Austria; numerosas cláusulas, especialmente las concernientes al trabajo de prisioneros de guerra, navegación aérea, etc., etc., son absolutamente idénticas.

Las otras cláusulas se resumen así:

Modificaciones territoriales

Bulgaria cede la Tracia occidental a las Potencias aliadas y se compromete a aceptar todas las decisiones que estas Potencias tomen ulteriormente.

La frontera occidental de Bulgaria queda completamente modificada con cuatro puntos en ventaja de Serbia.

Bulgaria se compromete a reconocer la independencia del Estado serbio-croata-sloveno.

Cláusulas militares

Bulgaria desmovilizará en un plazo de tres meses, y sustituirá el servicio obligatorio por el reclutamiento voluntario. El ejército queda reducido a 20.000 hombres, encargados exclusivamente de la policía interior.

La fabricación de material de guerra queda limitada a un solo establecimiento.

Toda la flota, con submarinos y aparatos de aviación, será entregada a las Potencias, así como las armas y municiones, que deberán ser remitidas a los lugares designados.

Cláusulas financieras

Bulgaria pagará para reparaciones la suma de 2.250 millones en oro. Se creará una Comisión interaliada para velar por la ejecución de esta cláusula. Los gastos de estas Comisiones estarán a cargo de Bulgaria.

Bulgaria se compromete a restituir a Grecia, Rumanía y al Estado serbio-croata-sloveno los archivos y objetos históricos sustraídos durante la guerra, y restituirá en un plazo de seis meses el ganado tomado.

Bulgaria suministrará al Estado serbio-croata-sloveno 50.000 toneladas de carbón anualmente durante cinco años, para compensar la destrucción de las minas carboníferas serbias.

Bulgaria renuncia a las ventajas obtenidas por los Tratados de Brest-Litovsk y de Bucarest.

Por último, Bulgaria debe reconocer una parte de responsabilidad en la guerra de agresión declarada por Austria y Alemania a las Potencias aliadas y en los sacrificios causados por los cuales se debe reparar. (Agencia Radio.)

Entrega de las condiciones : : : : :

París, 19.—Esta mañana, a las diez y treinta, se celebró en el Quai d'Orsay, sin ceremonia de ninguna clase, la entrega de las condiciones de paz a los delegados búlgaros. Asistieron pocas personalidades, y presidió Clemenceau.

Este comunicó a los búlgaros que debían presentar por escrito sus observaciones en un plazo de veinticinco días, a partir de la entrega de las condiciones de paz.

Añadió: «El Consejo Supremo, después de examinar las condiciones que se presenten, dirigirá una contestación escrita a la Delegación búlgara indicando el plazo dentro del cual deberán dar una respuesta definitiva.»

Theodoroff, jefe de la Delegación búlgara, expuso las buenas intenciones actuales del pueblo búlgaro, que reclama el apoyo de las Potencias aliadas y asociadas, y declaró que Bulgaria realizará toda clase de esfuerzos para justificar el crédito que le sea acordado.

A continuación se levantó la sesión a las diez y cincuenta. (Agencia Radio.)

Alcance político

SITUACION DESPEJADA

Para nadie es ya un secreto que la situación política ha quedado completamente despejada en el día de ayer.

El despacho que tuvo el jefe del Gobierno con S. M. fué, como no podía menos de serlo, muy interesante, porque expuso al Monarca la situación actual del Gabinete, sus planes y las probabilidades de éxito para conseguir la aprobación del Presupuesto, que califica de nacional, toda vez que lo presentará al Parlamento sin carácter alguno partidista.

Aunque otra cosa se diga, es natural que el Sr. Sánchez de Toca haya hecho sus exploraciones cerca de todas las fuerzas parlamentarias para conocer su actitud frente a la posición del Gobierno y sus proyectos parlamentarios; pero no es menos cierto que esas exploraciones tienen que tener un carácter muy general, porque ya lo anunciaron públicamente algunas minorías antes de cerrarse el Parlamento, que su apoyo estaba condicionado a la orientación del Presupuesto y demás leyes complementarias.

Izquierdas y derechas solicitaron un Presupuesto de reconstitución; el Gobierno, que ocupa una situación intermedia, es natural que busque una fórmula que su resultante sea el mayor número de voluntades; por eso el plan económico se presenta como ponencia.

Resulta, pues, que el Gobierno cree contar con probabilidades de aprobar los Presupuestos, y así lo hizo constar el Presidente del Consejo ante el Rey.

Si el Sr. Sánchez de Toca está satisfecho de su entrevista con el Rey, es evidente que le fué implícitamente ratificada la confianza.

En el Consejo de anoche, el Presidente informó a los ministros con todo detalle de su conferencia con el Rey, y por esto es lógica la satisfacción que tenían después todos los ministros.

SUPRESION DE UN MINISTERIO : : : :

Con motivo de hablarse de los Presupuestos, planteó el Sr. Cañal nuevamente el tema de la supresión o transformación de su departamento.

No deja de tener razón el ministro de Abastecimientos, pues si ha de suprimirse este ministerio ¿para qué obligarle a hacer un presupuesto?

Para la supresión o transformación por decreto no cree que hay ninguna dificultad, toda vez que también por decreto fué creado.

Para resolver esta cuestión se convino en que el lunes se reúna la ponencia designada, o sean los ministros de Hacienda, Fomento y Abastecimientos.

Convendría mucho a los ponentes tuviesen en cuenta los trabajos que se han publicado, entre ellos uno de nuestro director, sobre los inconvenientes de llevar la Dirección de Obras públicas a un ministerio de Comunicaciones.

Una de las reformas a que obligaría la creación de ese ministerio sería la de dividir en dos la actual Dirección de Comunicaciones.

CONFERENCIA IMPORTANTE : : : :

El Presidente del Consejo celebrará hoy una conferencia con los ministros de Guerra y Estado, que se dedicará a las cuestiones de Marruecos.

LOS ALTOS CARGOS

En el Consejo de anoche no se trató de los altos cargos, porque el conde de Bugallal no considera urgente proveer el Gobierno del Banco de España; y por lo que se refiere a la dimisión del marqués de Figueroa, el jefe del Gobierno le ha dirigido una carta muy cariñosa rogándole que continúe en el cargo que con tanta competencia y celo viene desempeñando en el Consejo de Estado.

LA CENSURA

Ante las extralimitaciones que los encargados de la censura en Telégrafos venían cometiendo, el ministro de la Gobernación ha dado órdenes para que aquella sea ejercida, como se hacía antes, por funcionarios del Cuerpo de Telégrafos.

LA POLICIA

Según manifestó esta madrugada el ministro de la Gobernación, ya han sido comunicadas a los interesados las separaciones del Cuerpo de Vigilancia acordadas en la Junta Superior celebrada días pasados.

En el Consejo de ministros de anoche quedó acordado el aumento de mil guardias civiles de Caballería en Barcelona.

DE LA PRESIDENCIA

El Presidente del Consejo, antes de ir a Palacio, celebró una conferencia con el presidente de la Audiencia de Valencia.

El subsecretario confirmó que esta tarde se celebraba la conferencia del Presidente con los ministros de Estado y Guerra, para tratar de

Marruecos, y que se había firmado la permuta de unos gobernadores.

DE GOBERNACION

El subsecretario dijo a los periodistas que a las diez de la mañana el ministro había celebrado una conferencia con el gobernador de Barcelona y que éste se mostró muy satisfecho del estado de las cuestiones en aquella población.

CASA REAL

Su Majestad el Rey empleó las primeras horas de la mañana en despachar su correspondencia particular con el señor duque de Miranda.

Después de celebrado el Consejo de ministros, de que damos cuenta en otro lugar, recibió S. M. a los marqueses de la Ribera y de Vallecarrato y al ministro de Méjico en Madrid.

El coronel Sr. Querol, ayudante del Monarca, ha asistido esta mañana, en representación de éste, al entierro de los capitanes aviadores que perdieron la vida en el accidente de ayer.

Su Majestad el Rey regresa esta noche a San Sebastián en el expreso de las nueve.

Le acompañan en su viaje el marqués de la Torre y el duque de Miranda.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Includes sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various industrial and foreign exchange values.

INFORMACION AMERICANA

El aniversario de la independencia de Chile :

Santiago de Chile, 19.—El 10.º aniversario de la independencia de Chile se ha celebrado este año con gran pompa.

Hoy 18, día de las fiestas civiles, se efectuó un Teórum en la catedral, con asistencia del Presidente de la República, Sr. Pessoa, sus ministros y el Cuerpo diplomático.

Por la noche se verificó en La Moneda (palacio del Gobierno) el banquete oficial que el Gobierno ofrece al Cuerpo diplomático.

Después hubo gran función de gala en el teatro de la Opera, asistiendo el Presidente, Sr. Pessoa; el Gobierno, el Cuerpo diplomático y la alta sociedad brasileña y todo el elemento oficial.

El pueblo ha celebrado la fiesta nacional con verbenas, en las cuales toma activa parte la colonia española.

Mañana se efectuarán las fiestas del Ejército y la Marina, celebrándose la gran revista militar anunciada en el parque y un suntuoso banquete en La Moneda. (Agencia Americana.)

El «Ville de Mulhouse»

Río Janeiro, 19.—Ha salido para Francia el «Ville de Mulhouse», procedente de Río Grande del Sur, conduciendo a Francia un importante cargamento de diversas mercancías. (Agencia Americana.)

El embajador de España en Buenos Aires :

Buenos Aires, 19.—El embajador de España en esta capital fué recibido ayer por el Presidente de la República, Sr. Irigoyen, celebrando ambos una extensa conferencia, en la que cambiaron ideas para la celebración de la fecha del 12 del próximo octubre, llamado día de la Raza.

En esta conferencia quedaron acordadas en principio las fiestas que han de celebrarse en la Argentina para solemnizar la llegada de Colón a tierra americana y el descubrimiento del nuevo continente.

Parece que este año revestirá inusitada brillantez la Fiesta de la Raza en todo el país argentino.

Es casi seguro que se realizará en Palermo una gran revista militar, en la que tomarán parte la primera y segunda divisiones del ejército. (Agencia Americana.)

AGUA DE SOLARES EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

Un gran incendio en Cristiania

Alcanza proporciones aterradoras : : : : :

Nauen, 19.—En Cristiania se produjo un formidable incendio, que es significado por los periódicos como el incendio más grande en la historia de la capital noruega.

Empezó el fuego el miércoles por la mañana en una fábrica de maquinarias y se extendió con rapidez a los depósitos de madera cercanos.

Los bomberos son impotentes frente a la magnitud del fuego.

Los depósitos de carne municipales, los edificios del mercado de ganado y muchas carnicerías están en peligro de ser destruidos por completo.

Según las últimas noticias, el fuego se extiende cada vez más; de manera que no se puede calcular ni aproximadamente aún el daño causado. (T. S. H.)

El verano de la Corte EN SAN SEBASTIAN

La Familia Real

San Sebastián, 19.—La Reina Doña Victoria, el Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime han paseado por la población.

El «Giralda»

Es esperado en breve el aviso de guerra «Giralda» en viaje de instrucción que realizan en él los guardias marinas.

El general Ochando

En breve irá a Biarritz el general Ochando.

Un concierto y un festival

San Sebastián, 19.—En el palacio de Miramar se ha celebrado el anunciado concierto en honor de la Infanta Isabel, prolongándose la fiesta hasta cerca de las nueve de la noche; asistieron el Presidente del Congreso, las autoridades, Comisiones de la Diputación y del Ayuntamiento y numerosas personalidades.

El Orfeón donostiarra interpretó sus mejores composiciones, y después los invitados fueron obsequiados con un delicado «dunche».

En el monte Iguelde se ha celebrado el festival organizado por la Sociedad de Estudios vascos en honor de los asambleístas municipales; por la noche, en el teatro Victoria Eugenia, se ha celebrado la función que el Ayuntamiento de esta capital ha ofrecido a los asambleístas.

NOTICIAS GENERALES

A los cesantes.—Se ruega a los cesantes de todos los departamentos ministeriales se sirvan concurrir el domingo 21, a las once de la mañana, al Centro general de Funcionarios, sito en la Carrera de San Jerónimo, 34, principal, para tratar asuntos de gran importancia para la clase.

Ha regresado de su viaje a Bilbao y Asturias el catedrático de la Universidad Central doctor D. Gustavo Pittaluga.

Una de las causas dirimentes del matrimonio es el mal olor de la boca. Desaparece con el Licor del Polo tan adversa contrariedad.

Noticias é informaciones taurinas

Demanda razonable

Según las noticias recibidas de Sevilla, el gerente de la Plaza Monumental ha pedido al Juzgado que el presidente de la corrida última satisfaga el importe de un novillo que fue retirado al corral.

Belmonte encuentra al toro estropeado por un puyazo bajo y muletea con brevedad y artístico. Aprovecha y entra con un pinchazo bueno. Repite con media estocada buena. Ovación.

El capitán Sr. Rocha, después de realizar por la mañana numerosos vuelos en el aparato-escuela Duperdusin, se remontó próximamente a las nueve y cuarto de la mañana, en el monoplano Morán, núm. 2.

Este aparato, que tenía 12 metros, y cuyo motor desarrollaba una fuerza de 80 caballos, fue traído al aeródromo de Getafe hace tres años, cuando se militarizó esta escuela de aviación, siendo entonces modificado y comenzando a servir de aparato de entrenamiento.

Los veterinarios entonces debieron reclamar a la presidencia, porque sin razón, como luego se vio, quedaban desautorizados ante tanta gente. Me acuerdo que aquel día aún gritaba un sabio: «Y á esos veterinarios, ¿por qué no se les multa?»

P. ALVAREZ

EN VALLADOLID

Valladolid, 19.—Con tiempo desahuciable se celebra la corrida en que lidian Gallito y Belmonte toros de Campos.

La plaza, llena. Asiste el ex Presidente del Consejo marqués de Alhucemas.

PRIMERO

Cornalón, escurrido de carnes. Algunos protestan. Fijale Joselito, y toma el toro cuatro varas por tres caídas y dos caballos para el arrastre.

Cuero y Cantimplas cumplen. Gallito encuentra al toro aplañado. Muletea cerca y con inteligencia, adornándose.

Entrando bien da un pinchazo alto y una estocada superior que mata, atacando valiente. En el arrastre es pitado el toro por manso.

SEGUNDO

Negro. Belmonte da una serie de verónicas estrechándose y templando. Ovación. Hay cuatro varas, dos caídas y un caballo para el arrastre.

Maera y Magritas son aplaudidos en banderillas. Belmonte hace una faena valiente y lucida, destacándose un pase de pecho y algunos molinetes.

Entrando bien deja media estocada superior. Ovación.

TERCERO

Negro. Joselito veroniqua de una manera magistral y emocionante. Gran ovación. Cuatro varas, tres caídas y dos caballos muertos. Joselito hace buenos quites y otro colosal Belmonte. El tercio resulta precioso.

Banderilla Joselito á los acordes de la música, clavando tres pares finísimos. El entusiasmo del público le obliga á clavar un cuarto par admirable. Ovación.

Empieza Joselito con un pase cambiado y sigue con naturales y de otras marcas, derrochando arte y bravura. El público, en pie, aclama la inmensa faena, coronada con un volapié fenomenal, rodando el toro. Oreja, rabo, vuelta al ruedo y ovación indescriptible desde el centro de la plaza.

CUARTO

Negro. Sigue la ovación á Joselito cuando sale este toro. Veroniqua Belmonte, terminando con media verónica superior. Toma el toro cuatro varas por tres caídas y un caballo muerto.

Los matadores hacen quites adornados.

Belmonte encuentra al toro estropeado por un puyazo bajo y muletea con brevedad y artístico. Aprovecha y entra con un pinchazo bueno. Repite con media estocada buena. Ovación.

QUINTO

Cárdeno. Gallito veroniqua bien. Es aplaudido. Cinco varas, tres caídas y un caballo. Los matadores hacen quites colosales, derrochando valentía.

Gallito retira á la gente y en los medios empieza la faena de muleta con un pase afollado. Hace una faena asombrosa con rodillazos y tres pases maravillosos. Da un volapié monumental, del que rueda el toro. Corta Joselito las dos orejas y el rabo, y el público pide que le den todo el toro. Tiene que salir el diestro dos veces al centro de la plaza á recibir las ovaciones por su faena, como aquí no se recuerda otra igual.

GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

DOS AVIADORES MUERTOS

Cómo ocurrió el accidente : : : : : :

El capitán Sr. Rocha, después de realizar por la mañana numerosos vuelos en el aparato-escuela Duperdusin, se remontó próximamente a las nueve y cuarto de la mañana, en el monoplano Morán, núm. 2.

Este aparato, que tenía 12 metros, y cuyo motor desarrollaba una fuerza de 80 caballos, fue traído al aeródromo de Getafe hace tres años, cuando se militarizó esta escuela de aviación, siendo entonces modificado y comenzando a servir de aparato de entrenamiento.

Occuparon las dos plazas los capitanes Rocha y Navarro, remontándose sin ninguna dificultad.

Poco después, varios soldados y oficiales, que desde los edificios del aeródromo observaban el vuelo, pudieron notar que al hacer un rápido viraje, el aparato se inclinó hacia una de las alas, cayendo desde una altura de unos 30 metros, cerca de las lindes del campo de aviación.

Los primeros auxilios

Inmediatamente partió hacia el lugar del siniestro una motocicleta que conducía á dos soldados de los que allí prestan servicio, y momentos después un automóvil, ocupado por varios oficiales.

El aparato aparecía hincado en tierra, con el motor y las alas completamente destruidos, y entre los restos, horriblemente mutilado, se encontraba el cadáver del capitán La Rocha y el cuerpo de su compañero Sr. Navarro, que presentaba una profunda herida en la sien derecha.

El herido fue trasladado al aeródromo, donde le prestaron los auxilios necesarios los facultativos D. Emilio Núñez y D. Tirso Rodríguez, este último médico del regimiento de Artillería que se halla acantonado en Getafe.

Muerte del capitán Navarro

Además de la herida que presentaba en la frente el Sr. Navarro, le fueron apreciadas otras de carácter leve.

Un sacerdote que se encaminaba al Cerro de los Angeles, fué llamado para que prestase los auxilios espirituales al herido, absolviéndole «sub condicione».

Momentos después expiraba el Sr. Navarro.

La noticia á la familia de las víctimas : : : : :

Del accidente se dió cuenta inmediatamente á las autoridades militares, personándose en la Escuela de Aviación el juez militar, capitán Sr. Ballester, quien practicó las oportunas diligencias y ordenó que fuesen conducidos los cadáveres al Hospital Militar.

También, y con las debidas reservas, se participó el desgraciado accidente á las familias de las víctimas.

Los padres del Sr. Rocha se personaron en el aeródromo poco después de ocurrido el suceso, permaneciendo allí hasta que por orden del juez instructor fueron trasladados los cadáveres al Hospital Militar de Carabanchel, adonde fueron conducidos en un furgón de Sanidad, siendo depositados en el depósito de cadáveres.

Una coincidencia comentada : : : : : :

El capitán La Rocha debía haberse presentado ayer, á las diez de la mañana, en el Hospital Militar para sufrir el reconocimiento facultativo que periódicamente se practica á los oficiales de la Escuela de Aviación.

El Sr. Rocha parece ser que no recibió la orden ó se olvidó de ella, marchando á Getafe como de ordinario, y ocurriendo el accidente en la hora en que debía haberse presentado en el Hospital.

Velando el cadáver. Los funerales. El entierro : : : : : :

Al tener conocimiento del accidente marcharon á Getafe los capitanes Sres. Aragón y Montañó, que, juntamente con el jefe de la Escuela de Aviación, capitán Sr. Ríos, velaron los cadáveres mientras que permanecieron en el aeródromo.

Hoy á primera hora se han celebrado misas en sufragio de los infortunados aviadores. A las nueve y media han tenido lugar los funerales en la capilla del Hospital Militar, y á las once se verificó el entierro, siendo conducidos los cadáveres para recibir sepultura á

Negro. Joselito veroniqua. Ovación. El toro está quedado; es manso. Toma cuatro varas y mata cuatro jacos. Maera y Magritas cumplen. Belmonte hace al toro embestir á fuerza de arrimarse, coge los pitones y arrodillase de espaldas. Ovación. Sigue temerario entre pitones, y entrando con agallas, agarra un pinchazo superior. Ovación. Prosigue adornado, echándose encima para media colosal. Ovación.

EN UTIEL

Utiel, 19.—Se lidió ganado de Palha, que fué grande. Algabeño II estuvo superior toreando y matando en su primero, al que pasaportó de una buena estocada. Ovación y oreja.

En el tercero estuvo muy bien toreando de muleta, y mató de una superior. Salerí banderilleó bien, toró superiormente y matando estuvo muy valiente. Fué ovacionado.

cementerio de Santa María, de Carabanchel Bajo.

Nota del ministerio de la Guerra : : : : : :

En el ministerio de la Guerra facilitaron ayer tarde la siguiente nota:

«Esta mañana, próximamente á las diez de ella, ha ocurrido en el aeródromo de Getafe un grave accidente, que ha ocasionado la muerte á los capitanes de Infantería D. Antonio de la Rocha y D. José Navarro Margati, ambos del servicio de Aeronáutica Militar.

El primero era profesor de aparato rápido, y el segundo, que poseía el título de piloto, completaba su instrucción adiestrándose en el manejo de esta clase de aparatos, bajo la dirección de aquél.

El accidente ocurrió en un monoplano Morán, que es el tipo que en el servicio suele emplearse para la última etapa de la enseñanza, ignorándose por el momento las causas que lo motivaron.»

Las víctimas del accidente

El capitán D. Antonio de la Rocha Muñoz pertenecía, como hemos dicho, al Arma de Infantería, y contaba apenas veintiseis años.

Ingresó en el servicio el 28 de agosto de 1907, y fué promovido al empleo de capitán el 13 de noviembre de 1916.

Se hallaba en la actualidad en situación de disponible, como agregado al servicio aeronáutico.

Su desgraciado compañero, D. José Navarro Margati, era, asimismo, capitán de Infantería. Había nacido en abril de 1890, contando, por tanto, veintinueve años.

Ingresó en el servicio el año 1906, y alcanzó el grado de capitán poco después que el Sr. Rocha.

Valientes y arrojados, tanto uno como otro, sentían gran cariño por la arriesgada é ingrata profesión que los ha llevado á la muerte.

Lo de la Zarzuela

El acuerdo de la Confederación Nacional del Teatro : : : : : :

La Junta directiva de la Confederación Nacional del Teatro nos remite la siguiente nota: «Reunidos hoy viernes todos los elementos que figuraban en el teatro de la Zarzuela, por aclamación han acordado mantener la huelga con esta Empresa en tanto no ceda de su intransigencia llevando orquesta asociada.—La Directiva.»

UN GRAN PROYECTO

Reforma de Sevilla

El ministro de la Gobernación ha pasado á informe del Ayuntamiento de Sevilla una instancia formulada por D. Manuel Cristóbal y Mafias, solicitando la autorización necesaria para formar, previo el depósito que exige la ley de reforma y saneamiento de grandes poblaciones, el proyecto definitivo de la reforma interior, ensanche y saneamiento de aquella ciudad, cuyas obras se describen en la Memoria del anteproyecto presentada.

Trátase de abrir en el centro de Sevilla un polígono ó cintura de nuevas vías, con las condiciones adecuadas á la locomoción mecánica moderna, sin destruir lo que como histórico ó típico debe conservarse aquella población, antes bien facilitando el acceso á las calles donde radican los monumentos y los edificios públicos y preparando el enlace con el centro urbano del futuro ensanche.

En evitación del conflicto que produciría el derribo de más de 450 edificios, y que privaría de vivienda á 9.000 familias, se propone la urbanización de los terrenos del Prado de San Sebastián (trasladando á otro lugar la celebración de la feria); y la transformación en grandes vías urbanas de los paseos de Catalina de Rivera hasta la calle de María Luisa y de las carreteras vieja y nueva de Cádiz, hasta el límite del término municipal de Sevilla, convirtiéndose esta última en un magnífico paseo del tipo ó perfil del de la Castellana de Madrid.

El pensamiento de los iniciadores de tan magna empresa es hacer de Sevilla, en cinco

años, una población de doble vecindario, mostrando, con ocasión del gran certamen hispanoamericano, el arte en dos edades muy distantes á la Historia. En el desarrollo técnico, artístico y económico del proyecto trabajan activamente los técnicos españoles más experimentados en estas materias, bajo una dirección y agrupación financiera industrial potente y perfecta que asegura el éxito de la ejecución de la idea.

Boletín religioso para mañana

Domingo 21 de septiembre de 1919 : : : : :

Santos del día.—Santos Mateo, apóstol y evangelista; Alejandro, Pánfilo y Eusebio, mártires; Jonás, profeta, y Melecio, obispo, confesores, y Santas Ifigenia y Maura, vírgenes.

La misa y oficio son de San Mateo, apóstol, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de Don Juan de Alarcón, y principia la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las ocho misa cantada para exponer á S. D. M.; á las diez solemne, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón que predicará D. Luis Calpena, novena, letanía, reserva, gozos y Salve.

En la Catedral, á las nueve y media, misa conventual. En las parroquias, á las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En la Encarnación, á las diez y media, misa cantada. En la iglesia Pontificia, á las ocho, comunión general, y por la tarde, á las seis y media, ejercicios.

En las Servitas (plaza de San Nicolás), á las ocho y media, misa de comunión general; á las diez y media, fiesta principal del instituto, con manifiesto y panegírico, que dirá D. José Suárez Faura, y por la tarde, á las seis, estación, corona, sermón, que predicará D. Alfonso Santamaría; reserva y procesión con la imagen de la Santísima Virgen.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores termina el septenario de los Dolores Gloriosos; á las ocho misa de comunión general; á las diez la función principal, con sermón á cargo de D. Julio Camargo, y por la tarde, á las siete, el ejercicio, predicando el Sr. Suárez Faura.

En San Marcos, á las siete y media, misa de comunión; á las diez la solemne, y por la tarde, á las cinco y media, termina el septenario á Nuestra Señora de la Soledad.

En San Luis continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, á las siete, predicando D. José Suárez Faura. En San Millán ídem íd., á las siete, predicando el padre José María de Manila.

En las Mercedarias de San Fernando ídem ídem íd.; á las seis y media, predicando el padre Modesto Barrios.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y en San Antonio de la Florida, ó del Sagrado Corazón de María en las Reparadoras.

Espíritu Santo. Adoración Nocturna. Turno, San Marcos, evangelista.

El cartel para el día 20

COMEDIA.—Compañía cómico-dramática.—10,30, Faustina.

CENTRO.—Compañía Xirgu-Borrás.—10,15, Esclavitud.

ZARZUELA.—5,30, El patio de Monipodio y La canción del olvido.—10,15, El patio de Monipodio y La canción del olvido.

APOLO.—7, «El capricho de una reina.—11, La flor del barrio.

REINA VICTORIA.—10,30 (especial), Las Verónicas.

COMICO.—Compañía Alcoriza.—6,30, La princesita de las trenzas de oro (cuatro actos).—10,30, Los hijos del circo (seis actos). (Célebres aventuras de dos pilletes norteamericanos.)

NOVEDADES.—6,15, Música, luz y alegría. 7,30, La Chicharra.—9,30, El pollo Tejada.—10,45, El huertecillo.—12, La Pitusa.

FUENCARRAL.—Compañía cómico-dramática.—6,30, Pastor y Borrego.—10,30, Amores y amorfios (reprise).

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las 6,15 y 10,30, gran éxito de Aragón, Allegris, Sexto Cámara, Los Rialdos, Los Más, Bella Mercedes, Hermanos Cámara, Hermanos Broquin, Pippo y Seiffert, Les Duart y Hermanos Palacios. Butaca, 1,50; general, 0,60.

TRIANON PALACE.—6,30 y 10,30, cinematógrafo y variedades. Extraordinario éxito de Lolita Méndez, Carmelita Sevilla, Lola Montes y otras atracciones. Butaca, una peseta. (Las variedades empezarán á las siete y cuarto y once y media.)

IDEAL ROSALES (paseo de Rosales, 24). Magníficamente instalado. Teatro. Casino. Restaurant. Nuevo programa. Gran éxito de Sobeya, Amiry, Titta y Tittinete, Márquez, Derart, Campos y de los reyes del baile gitano Faico y Morita. Todas las noches, «souper-tango» por 25 señoritas.

CINE IDEAL.—Tarde, á las 5. Noche, á las 10.—Programa americano.—Estreno, El hampa (americana, Triangle, cuatro partes). Exclusiva, Las joyas de un Imperio (séptimo y octavo episodios, cuatro partes), y otras de estreno.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALA, 26

ULTIMAS NOVEDADES para señoras y niños. Pidanse con anticipación referencia y precios de VESTIDOS, ABRIGOS, SOMBREROS, TEJIDOS, ADORNOS, etc. para la temporada de otoño é invierno. Se ruega al público que desde 1.º de octubre efectúe las compras antes de las siete de la noche para DESCANSO é instrucción del personal.

AVISOS UTILES

Club Parisiana

Terminada la temporada de verano, la dirección del Club pone en conocimiento del público que ha sido inaugurado el comedor de invierno, donde desde hoy se celebrará el espectáculo de variedades con arreglo á un programa selectísimo.

Próximamente estreno de la revista «El paraíso de los solteros», letra de A. Retana, música de L. Barta y A. Retana. Figurines y decorado de A. Retana.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS

Después de cinco años de guerra, que impidió por completo el curso de nuestros acostumbrados viajes por España y Portugal, volvemos felizmente á reanudarlos para ponerlos en contacto de nuestros numerosos y antiguos clientes, en que tendré el gusto de saludarles y al propio tiempo exponerles nuestro afamado y gran Vendaje Barrere.

Sabido es que antes de 1914 este aparato fué adoptado por el ejército francés, y hoy podemos contar como un triunfo más por el uso que de él hemos visto generalizado en el ejército francés, muy especialmente por los que hemos tenido la suerte ó la desgracia de estar prestando nuestro servicio sanitario en hospitales y ambulancias curando y consolando á los heridos.

Las cualidades características del Vendaje Barrere son la resistencia armonizada con la elasticidad, condición precisa para adaptarse con perfección en todos los individuos.

Es de tal importancia la pericia con que están contruidos los Vendajes Barrere, que no sólo debemos aplicarlo como braguero modelo en las hernias, sino que posee el referido aparato acabadas propiedades como apósito preventivo en las mismas.

M. BARRERE estará de paso en Madrid, sucursal, Montera, 33, principal, domingo, lunes, martes, miércoles, jueves, 21, 22, 23, 24 y 25 de septiembre. Valencia, Hotel Inglés, viernes y sábado 26 y 27 de septiembre.

Compañía Trasatlántica

El vapor «ALICANTE», de esta Compañía, hará una expedición á Filipinas, saliendo, salvo contingencias, el día 4 del próximo octubre de Cádiz, y el 9 de Barcelona, haciendo escalas en Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con ecillas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

LOS MEJORES VINOS Y LICORES Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 29 del actual y siguientes, á las diez de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de enero de 1920:

- 1.º Obligaciones de la línea de Segovia á Medina: 109 obligaciones especiales.
2.º Obligaciones de la línea de Zaragoza á Barcelona, pertenecientes al segundo semestre de 1919; 141 obligaciones del 3 por 100, serie A; 149 del 3 por 100 serie B; 25 del 5 por 100 y 1.492 del 6 por 100.
3.º Obligaciones de la línea de Zaragoza á Pamplona, pertenecientes al segundo semestre de 1919; 599 obligaciones antiguas no canjeadas.
4.º Obligaciones de la línea de Villalba á Segovia: 160 obligaciones especiales.
5.º Obligaciones de la línea de Almansa á Valencia y Tarragona: 570 obligaciones de primera serie, 450 de la serie A, 450 de la serie B, 450 de la serie C, 450 de la serie D, y 1.600 de las especiales 4 por 100.
6.º Obligaciones de la línea de San Juan de las Abadesas: 114 obligaciones de la serie A y 385 de la serie B.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de obligaciones, por si desean concurrir á los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar en los días señalados, en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, 17.

Madrid, 1.º de septiembre de 1919.—El secretario del Consejo, Ventura González.

Ningún tratamiento de baño es completo si no se asocia el uso de un tónico como la CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION á Factor, número 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

REUMA, CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA. CURA IDEAL DE AIRE Y REPOSO.

BALNEARIOS TERMAS PALLARES. ALHAMA DE ARAGON. Informes: BOLSA, 2

Añís "WILSON"

Escarchado, Dulce y Seco
Lujoso estuche con 12 botellas de 3/4 litro, 125 ptas.
FRANCISCO ALVAREZ. -- Constantina

TODO FORASTERO DEBE VISITAR EN MADRID LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Los más surtidos. Siempre novedades. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte. Casa de confianza, donde se devuelve el dinero de todo lo que después de comprado haya dejado de gustar

- Por 11,85 Cortes vestidos de gasa chiffón.
- Por 26,85 Vestidos rico crespon seda.
- Por 35 Vestidos magnífica piel de seda.
- Por 44,85 Vestidos de mesalina seda Lyon.
- Por 40,50 Vestidos charmeuse seda fantástica.
- Por 20,25 Vestidos solim rica seda.
- Por 4,25 Glosas refrajados, irrompibles, todos colores.
- Por 6,95 Rasos de seda, doble ancho, para visos de colchas.
- Por 12,95 Paldas bajeras de rica seda.
- Gran surtido en retales de seda y terciopelo
- Por 7,50 Vestidos de lana inglesa.
- Por 18 Vestidos crespones fantástica.
- Por 13 Vestidos y rielas novedad.
- Por 22 Vestidos gabardinas punto.
- Por 14,85 Vestidos estambre, 140 centímetros.
- Por 18,75 Cortes trajes patio, caballero.
- Por 7,80 Paldas condecoradas de lana.
- Por 2,95 Blusas modelo novedad.
- Por 8,50 Batas muy prácticas para señora.
- Por 2,95 Cubrecorsets con encajes.
- Por 2,95 Velos para la cabeza.

- Por 0,75 Velos para el sombrero.
- Por 1,50 Plumas magníficas para sombreros.
- Por 1,55 Piezas de encaje.
- Por 5,95 Echarpes magníficos.
- Por 1,10 Guantes.
- Por 0,30 Una docena de aplicaciones.
- Gran surtido en aplicaciones de malla y Venecia (verdaderos) y tul para cortinajes.
- Por 3,75 Juegos visillos con aplicaciones malla.
- Por 3,75 Juegos visillos tul fruncidos.
- Por 7,95 Stores magníficos.
- Por 18 Juegos de cortinas de muselina y tul, novedad.
- Por 0,45 Juegos de barras doradas.
- Por 4,25 Bastones completos para stores.
- Por 1,80 Cretonas para tapizar.
- Por 25,95 Juegos de cortinas bordadas, con sus bandos.
- Por 16,50 Portiers de tapiz con figuras.
- Por 26 Tapices moquetas para centros.
- Por 5,50 Alfombritas de terciopelo.
- Por 7,95 Tapetes de mesa.

- Por 3,75 Almohadones rellenos de miraguano.
- Por 12 Almohadones rellenos de miraguano fantástica seda.
- Por 2,40 Tapices para cuadros.
- Por 8,15 Piezas de género blanco.
- Por 12,50 Piezas de género o blanco fino.
- Por 4,25 Enaguas tencería con bordados.
- Por 3,95 Sábanas fuertes.
- Por 2,95 Mantas para cama.
- Por 1,50 Mantas algodón corriente.
- Por 5,50 Mantas de mezcla.
- Por 10,25 Mantas de lana.
- Por 1,75 1/2 docena toallas felpa.
- Por 6,50 Sábanas para baño.
- Por 6,75 Colchas de piqué.
- Por 3 1/2 docena paños cocina.
- Por 6 1/2 docena paños gamma.
- Por 12,50 Colchones prácticos confeccionados.
- Por 2 Medias de hilo transparentes.
- Por 5,50 Medias de seda.
- Por 0,80 Camisetas finas para caballero.
- Por 1,75 1/2 docena pañuelos jareton y vainica.

SURTIDOS inmensos para reponer las casas de campo, hoteles, fondas, etc.

Ropa de cama y de mesa, práctica y de lujo.

Por 12,95 Juegos de cama completos, muy prácticos.

Por 13,50 Mantelerías de damasco en cajas.

Por 7,95 Mantelerías para mesas de 16.

Por 8,25 Mantelillos para mesas de 16.

Por 2,95 Mantas para cama.

Inmensos surtidos en juegos de cama de hilo y algodón, con ricos trabajos. Ropa blanca confeccionada en todas las tallas para señoras y niños.

Artículos para viaje

Por 48 Batiles vieneses forrados de lona.

Por 3,95 Bolsos, y por 4,50, maletas.

Por 1,75 Portamantas de cuero.

Por 1,10 Estuches para cuellos.

Gran surtido en delantales para criados, modelos especiales para cada clase de servicios.

Especialidad en equipos de novia.

Equipos para colegiales. Envíos a provincias.

AVISO
La Casa Central
ES LA ÚNICA
QUE DA TODO
SU VALOR
POR

Papeletas del Monte
Aunque estén empeñadas en casas de préstamos.
Postas, 7 y 9

Piedras
AUER, 2 pesetas 100.—Razón:
Zurbano, número 6, relojero.
Barcelona.

CAMAS DE BRONCE
1.ª casa en España
Modelos artísticos en todos los estilos.
Fabricación especial.
Píñillos.—Espoz y Mina, 5.

Entrada libre 15, PUERTA DEL SOL, 15 Precios fijos

NOTA. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes, y pidanse los CUPONES DE LA LOTERIA al hacer los pagos. La correspondencia a nombre de la propiedad de estos Almacenes, VIUDA DE GARCIA VILLA.

EL SEÑOR

DON RUFO MARTINEZ PABLO

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE

Ha fallecido el día 19 de septiembre de 1919

A LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Dolores F. del Castillo Martínez; sus hermanas, hermanas políticas, tía, tía política, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones.

El sepelio tendrá lugar mañana 20, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Alcalá, 121 triplicado, al cementerio de la Sacramental de San Justo y Pastor.

Por disposición del finado no se invita al acto. (7)

CALZADOS AMERICANOS
Modelos última creación
Príncipe, 18 y 20 Teléfono 2.101 M

Σ Δ Ο Χ La marca Σ Δ Ο Χ representa siempre la garantía positiva del mejor calzado ::

ESTE MES
hemos puesto a la venta los discos de BALADA DE CARNAVAL y A HIERRO MUEBRE (por R. Meller) y otras muchas novedades. Nuestra casa, siempre la más progresiva en Discos y Aparatos.

Pida usted catálogos y condiciones dirigiéndose a

Agencia Odeón, Preciados, 1.
PRECIADOS, 1

DEBILIDAD SEXUAL
(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pídale a su autor, MONREAL, Fuencarral, 42, y consultar dudas. CINCO PESETAS CAJA, Correo, 5,50.

Academia de MEDICINA Y FARMACIA
El suspenso no paga.—Campomanes, 10, entresuelo derecha.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**

¿ sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero, Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colinas».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

ACADEMIA JURIDICA
30, FUENCARRAL, 30

Preparación Derecho Universidades, Judicatura, Registros, etc., por profesorado especializado. Sección especial Bachillerato. Alumnos externos pueden estudiar en la Academia. Buen internado.

Informes al Dr. D. JOSE BESTARD PRESBITERO-ABOGADO

El Ayuntamiento de Guadalajara,
con la cooperación del Comercio y de la Industria, abre concurso por término de cinco días, que terminarán el 24 del actual, para celebrar una corrida de toros y una novillada en los días de la feria (14, 15, 16 y 17 de octubre). El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

MATERIAL FERROVIARIO
Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pellagros, 3, entresuelo.
E. A. LA VASCONGADA

ANUNCIOS
Montera, número 19.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 3.

SUSCRIPCIONES	Md.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

La Prensa
Empresa Anunciadora
— DE —
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, primera.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACER
Salud, 3, 2.
PREPARACION EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, 2, Teléf. 808 M

Servicio de Omnibus y Berlins, Servicio de Omnibus y Berlins

Para la estación Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle Mayor, núm. 32, Teléfono 12 M.

Para las estaciones de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A.; calle Alcalá, 12, Teléfono 103 M.

Para transportes de mercancías de pequeña y gran velocidad dirigirse:
En la estación del Norte, Oficinas auxiliares. Teléfono 801 J.

Se reciben avisos y talones en la Oficina Auxiliar establecida a la entrada de los muelles de Pequeña Velocidad de la estación de Atocha.

CON ALEGRIA VEO



Con tristeza digo que por no anunciar he perdido toda mi clientela. Ahora pienso recuperarla encargando mi propaganda a la Agencia Colomina. Fuencarral, 13 y 15, teléfono 805 (junto a la Gran Vía)

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MERCANTICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

MUEBLES
De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Píalos y contados. «La Confianza».
5—VALVERDE—5

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el

VINO DE BAYARD
Peptonas fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :: CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

CONSULTAS
Con radium, rayos X, electricidad, curamos cánceros, reumáticos, paralíticos, neurasténicos, catarros, asmáticos, tuberculosos, enfermos crónicos estómago, corazón, hígado, riñones, imposible mejorarlos ningún otro remedio. Princesa, 58, Instituto.

No compréis sus trajes ó abrid los hechos, que fácilmente delatarán su procedencia de bazar; ven antes generos y modelos de la sastrería Navarro, Arenal, 10, pral. Hechuras y forros, desde 45 ptas.

Pararrayos y material para su instalación.—Ofertas: Orueta, Núñez de Arce, 7.

RAYOS X. Reconocimientos!
R cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialidad enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

ENSEÑANZA
Maestras opositoras á Escuelas nacionales. Próxima convocatoria, gran número plazas. Liceo Femenino de Madrid, Carrera San Jerónimo, 31.

COMPRAS Y VENTAS
Ahorros, bisutería, gramófonos, discos, velos, mantillas San Bernardo, 1.

Automóvil Hispano, ocho caballos, factón nuevo y equipado, vendiendo garage Victoria.

Automóviles Ford, de serie y bastidor bajo. Armando Coreho, Santander.

ESPECIFICOS
Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

Centro compras.—Papeletas Monte, alhajas aunque estén empeñadas oro, plata, platino. Casa que más paga.—Espoz y Mina, 3, entresuelo.

De ocasión. Calderas de uno y dos hogares interiores de hervidores Backcock Wilcox y verticales. Razón, D. Pedro, 7, tercero. Madrid.

Intéjum, esterás, terciopelo; los saldo, grandes remesas. Serra, teléfono 4.965, Fuentes, 5.

Antones Manila, velos, mantillas, grandioso surtido.—Catalrava, 9.

OFERTAS Y DEMANDAS
Costurera á domicilio se ofrece.—Antonia Pedraza, Ventosa, 21.

Capitalistas. Mil pesetas, da ministradas propio interesado, rentan 50 mensuales. Garantizo operaciones. Informes, Ganzo, Huertas, 42. Fundada 1910. Horas: cuatro-siete.

Hermias: Curan braguero especial, de Casa. Desengaño, 10, Valverde, 1.

Roca, fotógrafo, Tetuán, 20. Teléfono 324. El más artístico y económico. On París francés. English spoken. Man spricht deutsch.